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A marketingkompetenciák evolúciója 
a digitalizáció korában

SĂPLĂCAN ZSUZSA1 – ALT MÓNIKA ANETTA2 – POP REBEKA-ANNA3

Jelen kutatás célja, hogy feltérképezze a sikeres marketingszakember kompetenci-
áit, és rávilágítson a kompetenciaprofi l dinamikus természetére. A kutatásba 18, marke-
tingkompetenciákat vizsgáló szakcikk került be a 2002–2018-as időszakból. A kutatásból 
egyértelműen látszik, hogy körülbelül 5-7 évente megjelenik egy átfogó marketinges kész-
ség kutatási hullám, amely jelentős változást hoz a kompetenciastruktúrában. A 2000-es 
évek végére széles körben vizsgálják az alapvető készségeket és a klasszikus marketing-
tudás fontosságát, és megjelennek az első digitális marketingeszközök is. A 2010-es évek 
második felében felerősödik a digitális marketing tudás iránti fi gyelem. Ugyanekkor meg-
jelennek a digitális marketingen belüli szakosodási elemek is, mint a közösségimédia-mar-
keting és más nagyon konkrét digitális marketing eszközök. A következő ötéves ciklusban 
a digitális marketing szakosodása és ezáltal a kompetencialista bővülése és mélyülése 
várható. A kutatás eredményeit oktatási intézmények hasznosíthatják a marketingoktatási 
programok kialakítása és fejlesztése során, ugyanakkor a kompetenciakutatáshoz is erős 
módszertani alapot kínál.

Kulcsszavak: marketing, digitális marketing, készség, tudás, kompetencia.
JEL kódok: M31, M53, J24.  

Bevezető
A negyedik ipari forradalom lényegesen átalakítja a vállalati folyama-

tokat, és megköveteli az ehhez alkalmazkodni tudó alkalmazotti struktúra és 
kompetenciák kialakítását. Egy népszerű becslés szerint a jelenleg oktatásban 
résztvevők 85%-a olyan forradalmian új munkakörben fog dolgozni 2030-ban, 
amely ma még nem létezik (Institute for the Future – Dell Technologies  2017). 
Egyes készségek szerepe leértékelődik a különböző iparágakban, míg mások 
kiemelt szerepet kapnak (Bighin et al. 2018). Egyfajta kettősség fi gyelhető 
meg a szakértők előrejelzéseiben. Bár a technológia nagyon sok folyamatot 
és annak irányítását is átveszi, ami a technológiai készségek iránti magasabb 
igényt is magával hozza, az emocionális és társas készségek, valamint a ma-

1 PhD, egyetemi adjunktus, Babeș–Bolyai Tudományegyetem, Közgazdaság- és Gazdál-
kodástudományi Kar, e-mail: zsuzsa.pal@econ.ubbcluj.ro.
2 PhD, egyetemi docens, Babeș–Bolyai Tudományegyetem, Közgazdaság- és Gazdálko-
dástudományi Kar, e-mail: monika.alt@econ.ubbcluj.ro.
3 MSc hallgató, Babeș–Bolyai Tudományegyetem, Közgazdaság- és Gazdálkodástudomá-
nyi Kar, e-mail: rebeka.anna.rap@gmail.com.
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gasabb szintű kognitív készségek továbbra is jelentős szereppel bírnak majd 
(Bighin et al. 2018). A gyors ütemű változáshoz mind a vállalatoknak, mind a 
munkavállalóknak, mind pedig az oktatási intézményeknek gyorsan kell alkal-
mazkodniuk.

A kompetenciaelvárások átalakulása a marketingszakmát is érintette, és to-
vábbra is nagymértékben alakítani fogja. A marketing egy rendkívül dinamikusan 
fejlődő eszköztárral rendelkező tudományterület. A LinkedIn és a HubSpot által 
készített felmérés szerint a marketing a leggyorsabban változó üzleti terület (Hub-
Spot 2015). 

Ugyanakkor számos kutatás alátámasztotta, hogy még mindig egy rés tátong 
a vállalat igényei és a marketingszakemberek száma és tudása között (Liu–Burns 
2018). A World Economic Forum The Future of Jobs (2018) jelentése szerint a 
2013–2017-es időszakban a marketing egyike azon szakmáknak, amelyek kiemelt 
helyet foglalnak el a szakmák iránti kereslet növekedési ütemét tekintve. A tanul-
mány adataiból az is világosan látszik, hogy a digitális marketing és stratégiai 
marketing szakemberek iránti kereslet növekedni fog az előrejelzési időszakban, 
2022-ig. 

A munkaerőpiaci átalakulás és a marketingszakma digitalizációja, illetve az 
erre való felkészülés felkeltette a kutatók érdeklődését is. Egyértelműen látszik a 
kutatásokból, hogy a különböző digitális és közösségimédia-marketing kurzusok-
nak be kell épülniük a marketingszakembereket képző intézmények kínálatába 
(Crittenden–Crittenden 2015). Az utóbbi 20 évben végzett kutatások arra kere-
sik a választ, hogy miként épül fel egy marketingszakember kompetenciaprofi lja. 
Számos szerző vizsgálta a sikeres marketing szakmai profi l szerkezetét, azonban 
a szakirodalomban nincs konszenzus arra vonatkozóan, hogyan kellene osztá-
lyozni ezeket a kompetenciákat. A kutatások igen változatos céllal és fókusszal 
keletkeztek, többnyire az oktatási intézmények szemszögéből vizsgálják a fejlesz-
tésre szoruló kompetenciákat (Daellenbach 2018; Schlee–Karns 2017; Wellman 
2010; Žabkar–Hosta 2009). A marketingkompetenciával kapcsolatos kutatások 
alig érintik a kelet-közép-európai régiót (kivéve Žabkar–Hosta 2009; Christov 
et al. 2015), és többnyire az angolszász nyelvterületeket vizsgálják (Daellenbach 
2018; McArthur et al. 2017; Schlee–Karns 2017). Néhány kivételtől eltekintve 
(Hyman et al. 2005; Schlee–Harich 2010; Schlee–Karns 2017), a kutatások nem 
szemlélik rendszerben a marketingkompetenciák megjelenését és az egyes kate-
góriák evolúcióját. 

Săplăcan Zsuzsa – Alt Mónika Anetta – Pop Rebeka-Anna



5
A kutatás célja tehát kettős. Egyrészt feltárja a marketingszakember profi ljá-

nak dinamikus természetét, megvizsgálva az utóbbi 20 év marketingkompetenci-
ákkal kapcsolatos nemzetközi publikációit. Másrészt pedig a feldolgozott cikkek 
módszertana alapján egy kompetenciaprofi lt állít fel a marketingszakma számára, 
amely későbbi kutatásokban igen hasznos támpontot szolgáltat.

Szakirodalmi áttekintés
A marketingfunkció és a marketingfeladatok
A marketing az emberi, társadalmi szükségletek jövedelmező kielégítésével 

foglalkozik (Kotler–Keller 2012). A vállalaton belül olyan tevékenységeket, fo-
lyamatokat, illetve szervezeti egységet takar, amely a vállalati tranzakcióban részt 
vevő minden fél számára képes értéket teremteni. A 21. században, a digitalizáció 
következtében lényegesen átalakult a marketing feladatköre és eszköztára (Kot-
ler–Keller 2012). Bár a marketing alaptétele a kezdetektől a fogyasztói igények 
nyereséges kielégítése volt, a marketingszakembereknek igazán csak most, a digi-
tális technológia által támogatva van lehetőségük arra, hogy akár valós idejű ada-
tokat szerezzenek a fogyasztókról, és átalakítsák azokat hatékony és eredményes 
marketingdöntésekké. Gordon és Perrey (2015) szerint a marketing új aranykor 
előtt áll. Ez az új aranykor egy forradalmian új eszközkészletet jelent, amely nö-
veli a marketingtevékenység hatékonyságát és sebességét, illetve kibővíti a mar-
keting alkalmazási körét. Ezek az új képességek hozzájárulnak a marketingstraté-
gia növekvő szerepéhez az értékteremtésben. A digitális technológia tehát életre 
hívja a digitális marketing szakterületet.

Az Amerikai Marketing Szövetség marketingdefi níciójából kiindulva, Kan-
nan és Li (2017. 23) úgy határozza meg a digitális marketinget, mint egy „olyan 
alkalmazkodó, technológia által támogatott folyamatot, amely segítségével a 
vállalat együttműködik a fogyasztókkal és partnerekkel annak érdekében, hogy 
együtt értéket teremtsenek, kommunikáljanak és szállítsanak a folyamat min-
den érintettje számára” (saját fordítás). Meghatározásuk értelmében a marketing 
szerepét átveszi a digitális marketing, ami lényegében a klasszikus marketing-
folyamatok digitális eszközökkel történő ellátását jelenti. Más szerzők a marke-
tingkommunikáció domináns szerepét emelik ki a digitális marketing meghatáro-
zásban, ami a digitális technológia teljes körű és szakszerű használatát jelenti a 
marketingkommunikáció integrálásában, célzásában, eredményeinek mérésében 
(Wymbs 2011). 

A marketing kompetenciák evolúciója a digitalizáció korában
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Egy szervezetben a klasszikus marketing funkciókhoz a marketingtervezés, 

marketingkutatás, termék- és szolgáltatásmenedzsment, árazás, kommunikáció, ér-
tékesítési csatornák menedzsmentje, eladás, marketinginformációk menedzsment-
je tartozik (Burrow–Flower 2016; Kannan–Li 2017). Kotler és társai (2017. 50) 
szerint a klasszikus marketing mix (4P) helyét átveszi a digitális technológia által 
támogatott 4C (co-creation, currency, communal activation, conversation – közös 
értékalkotás, árfolyam, közösségi aktivizáció és párbeszéd). A hagyományos és di-
gitális marketing viszonyát komplementerként érzékeli. A hagyományos marketing 
kezdeményezi a fogyasztói interakciót, a digitális marketing pedig hajtja a szám-
szerűsíthető eredményeket (Kotler et al. 2017). A digitális technológia átalakítja 
a marketingkörnyezetet és a vásárlási döntési folyamatot, amelyhez a klasszikus 
marketingfunkcióknak is alkalmazkodniuk kell. A főbb területek, amelyekre ér-
demes fi gyelni a digitalizáció előretörése során: a fogyasztói magatartás kutatása, 
vevőélmény tervezése, a közösségi média és fogyasztók által generált tartalmak 
megjelenése, platformszolgáltatások és kétoldalú kommunikáció, keresőmotorok 
szerepe a marketing- és értékesítési folyamatokban, illetve egyéb, ehhez kapcsoló-
dó jelenségek, mint például az adatvédelem (Kannan–Li 2017).

A digitalizáció következtében számos új funkció jelenik meg a vállalatban, 
akár teljesen új részlegként vagy a klasszikus funkcionális részlegeknek aláren-
delve. A gyakorlatban sorra jelennek meg teljesen új marketinges szakmák, vagy 
digitalizálódnak a klasszikus marketingszakmák. Például a HubSpot digitális 
marketing szolgáltató vállalat 15 digitális állást javasol, melyre érdemes koncent-
rálni ebben az időszakban, köztük marketing-adatelemző, keresőoptimalizáló, tar-
talommarketing-szakértő, közösségi média koordinátor és mások (Becker 2018).

A dinamikusan változó marketingfeladatok ellátásához megfelelő kompe-
tenciatérképet szükséges meghatározni. Fontos azonosítani azokat az alap- és 
specifi kus kompetenciákat, amelyek lehetővé teszik a megfelelő szakemberek 
képzését, kiválasztását, és növelik alkalmazkodási képességeit a gyorsan változó 
környezetben.

A marketingkompetenciák
A kompetencia valamilyen meghatározott feladat ellátására való alkalmas-

ság (Nagy 2000). A humánerőforrás-menedzsment szakirodalom szerint egy adott 
munkakörre jellemző kompetenciák körének meghatározását kompetenciaelem-
zésnek nevezzük (Karoliny–Poór 2017). Egy adott munkakör ellátásához szüksé-
ges kompetenciák rendszere alkotja a kompetenciaprofi lt vagy kompetenciatérké-

Săplăcan Zsuzsa – Alt Mónika Anetta – Pop Rebeka-Anna
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pet (Dabasi Halász 2016). A szakirodalomban is számtalan értelmezési és osztá-
lyozási mód létezik a kompetenciák tipológiáját tekintve. Nagy (2000) két nagy 
csoportba sorolja a kompetenciákat: általános kompetenciák és speciális vagy 
szakmai kompetenciák. Az első csoportba tartoznak a kognitív kompetenciák, a 
személyes kompetenciák és a szociális kompetenciák. A kognitív kompetenciák 
az információkezeléssel kapcsolatos készségeket jelentik, idetartozik a tanulás és 
a problémamegoldási képesség. A személyes kompetenciák a személyes érdek 
hatékony érvényesítését jelentik, idetartozik az önállóság és a felelősségtudat. A 
szociális kompetenciák a társas érintkezés működését szabályozzák, idetartozik a 
kommunikáció és az együttműködési készség (Nagy 2000).

Dabasi Halász (2016) humánerőforrás-fejlesztési szempontból a tudás és 
képzettség, az énkép és szociális szerep, valamint az ösztön és motiváció kom-
petenciacsoportokra fókuszál. A tudás és képzettség tudatos, megfi gyelhető és 
tanulható, az énkép és szociális szerep megfi gyelhető és fejleszthető, az ösztön 
és motiváció pedig nehezen megfi gyelhető és nehezen vagy egyáltalán nem fej-
leszthető kompetenciákat takar. 

A marketingkompetenciák szisztematikus kutatása az 1980-as évek végé-
re, 1990-es évek elejére nyúlik vissza. A marketingkompetenciák kutatásának és 
az eredmények publikálásának zászlóshajója a Journal of Marketing Education 
szaklap lett. Az itt megjelent munkák az általános marketing kompetenciaigényre, 
valamint a specifi kus, funkcionális kompetenciaigényre is fókuszálnak.

Bennett (2002) munkája kizárólag a személyes készségeket vizsgálja négy 
gazdasági területet összehasonlítva (marketing, humánerőforrás, pénzügy, me-
nedzsment), igen innovatív tartalomelemzési módszerrel. Kiemeli, hogy a ko-
rábban azonosított és legfontosabbnak tartott személyes készségek nem egyfor-
mán fontosak a négy szakterület számára. Hyman és Hu (2005) szintén csak a 
személyes készségeket vizsgálja. Az 1995-ben és 2002-ben végzett kutatásaik 
változatlanul a kommunikációs készségek (szóbeli és írott), valamint a kognitív 
készségek (kritikai gondolkodás, problémamegoldás, döntésképesség) fontossá-
gát támasztják alá. Davis és társai (2002) kérdőíves kutatással vizsgálják mind 
a készségeket, mind pedig a tudást, amelyek a marketingszakmához szüksége-
sek. Eredményeik azt emelik ki, hogy a személyes/puha készségek fontosabbak 
a kezdő szakemberek esetében, míg a szakmai tudás a karrierpálya későbbi sza-
kaszában lesz hasznosabb. Ezt az eredményt Walker és társai (2009) kutatása is 
alátámasztja. A karrierpálya első szakaszában a puha készségek (például írott 

A marketing kompetenciák evolúciója a digitalizáció korában
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kommunikáció) kiemelten fontosak. Walker és társai (2009) minden típusú kom-
petenciát készségnek (angolul skill) neveznek, köztük a marketinggel kapcsolatos 
szaktudáson alapulót is, hiszen nem a tudás iránti igényt kutatja, hanem az adott 
tudás alkalmazásának képességét. Wellman (2010) munkája a transzferábilis kész-
ségekre és a személyiségvonásokra fektette a hangsúlyt. Schlee és Harich (2010) 
kutatásukban metakészségeket, technikai készségeket és marketingtudást vizsgál-
nak. Metakészségek alatt értik mind a személyiségvonásokat, mind pedig az egyéb 
átvihető készségeket.

Finch és társai (2012) széles körű kompetencialistát vizsgálva réselemzést 
végeznek a marketingkompetenciák fontosságának és teljesítményének feltérké-
pezésére. Első körben tudás és metakészség klasztert határoznak meg, később a 
tudás klasztert tovább bontják a marketing funkcionális és konceptuális terüle-
teire, mint stratégiai marketing, marketingkommunikáció, csatornamenedzsment, 
marketingkörnyezet, termékmenedzsment és design. Megjelennek a marketing-
kommunikáció klaszterben a közösségi média ismeretek és a csatornamenedzs-
mentben az elektronikus kereskedelemhez köthető ismeretek is.

A marketing digitalizációja következtében napvilágot látnak olyan munkák 
is, amelyek kifejezetten a digitális marketing kompetenciákra fókuszálnak. Royle 
és Laing (2014) a digitális marketinges kompetenciák rendszerét egy skála formá-
jában összegzi. A skála egyik végpontján az üzleti, másik végpontján a speciális 
marketingtechnológiai készségek foglalnak helyet. Royle és Laing (2014) hiány-
pótló, konceptuális munkája széles körben idézett a szakirodalomban. Christov 
és társai (2015) cikke is kifejezetten a digitális marketing készségeket és tudást 
vizsgálja három kelet-európai országban, Liu és Burns (2018) pedig egy marketin-
ganalitika kurzus kompetenciáit térképezik fel. Más szerzők általános marketing 
készségrendszert kívánnak felállítani, ahol a digitális marketing készségek mint-
egy részhalmazát képezik a készséglistának. Így például McArthur és társai (2017) 
vagy Schlee és Karns (2017) részletes és átfogó kompetencialistát építenek fel a 
marketingszakemberek profi ljának tanulmányozása érdekében. Míg McArthur és 
társai (2017) kutatásukban csak egy általános digitális marketing tudás szerepel, 
addig a Schlee és Karns (2017) által feltárt technikai készségek alatt részletes digi-
tális marketing eszköztár húzódik. Schlee és Karns (2017) munkája hasonló kom-
petenciaosztályozást alkalmaz, mint a korábbi Schlee és Harich (2010) tanulmány. 
Három csoportba sorolják a kompetenciákat: általános transzferábilis készségek 
és személyes attitűd, technikai készségek és szoftverek, valamint konceptuális 
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marketing tudás (Schlee–Harich 2010). Honea és társai (2017) makrokompeten-
ciáknak nevezik a kommunikációs, kognitív és társas készségeket, mikrokompe-
tenciáknak pedig a marketing, adat elemzési és üzleti tudást. Daellenbach (2018) 
letisztult, kétszintű kompetenciaosztályozást kínál: puha és kemény készségekre 
osztja az elvárásokat. A puha készségeken belül gondolkodást és tanulást, vala-
mint személyes készségeket különböztet meg. A kemény készségeken belül mar-
ketingtudást és feladatspecifi kus tudást határoz meg, ez utóbbi részletes digitális 
marketing eszközlistát tartalmaz.

Látható tehát, hogy a marketingkészségek kutatása során nem alakult ki egy 
egységes osztályozási rendszer és terminológia, valamint a kutatások fókuszá-
ban sem mindig ugyanaz az átfogó készségstruktúra áll. Az, hogy mire fektették 
a hangsúlyt az egyes szerzők, függ a kutatás céljától. Például egy specifi kus tan-
anyagfejlesztésnél csak az ahhoz releváns készségek vizsgálata került be a kutatás-
ba (Liu–Burns 2018). Ugyanakkor a vizsgált karrierszint is befolyásolja a kutatók 
által a kompetenciáknak tulajdonított jelentőséget. Akik a friss marketing végzősök 
elhelyezkedési lehetőségeit vizsgálták, nagyobb eséllyel fókuszáltak kulcskompe-
tenciákra (Daellenbach 2018) vagy személyes puha készségekre (Bennett 2002; 
Wellman 2010), mint azok, akik szakértői szintű pozíciókat vizsgáltak.

Célunk tehát a változatos kompetencialistákat egy rendszerbe összefoglalni a 
marketingkompetenciákkal foglalkozó kutatások és szakcikkek alapján.

Módszertan
A szakirodalom feltérképezéséhez a Web of Science és a Google Scholar 

adatbázist használtuk. A következő kulcsszavak és kifejezések segítségével ke-
restük a 2000–2018 között megjelent releváns publikációkat: „marketing skills”, 
„marketing knowledge”, „marketing job”, „marketing employability”.

Azok a kutatások kerültek be a mintába, amelyek több kompetenciát vizsgál-
tak egyszerre, függetlenül az alkalmazott módszertantól. Ennek értelmében nem 
került be olyan kutatás, amely például csak a kommunikációs vagy csak a digitális 
készségekre fókuszált. A kutatásnak ebben a szakaszában célunk egy átfogó kom-
petenciataxonómia létrehozása.

A kutatásba végül 11 szaklapból összesen 18 tudományos cikk került be 
(1. táblázat). A cikkekben vázolt kompetencialistát Excelben dolgoztuk fel. Az 
elemzési keretbe bevezettük a cikkek szerzőjét, címét, a megjelenés évét, a szak-
folyóirat és lapszám adatait, az alkalmazott módszertant, a minta jellemzőit, az 
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elemzésbe bevont és/vagy azonosított készségek listáját, a készséglista hierarchi-
kus felépítésének kategóriáit és szintjeit.

1. táblázat. A vizsgálatba bevont cikkek

Szerző Szakterület
Adatgyűjtési 

módszer
Kutatott minta Ország

Bennett (2002)
Marketing, 
HR, pénzügy, 
menedzsment

Tartalomelemzés
Kérdőíves kutatás

1000 álláshirdetés
170 vállalati menedzser

Nagy-
Britannia

Davis et al. (2002) Marketing Kérdőíves kutatás 298 alumni AEÁ

Hyman et al. (2005) Marketing Kérdőíves kutatás
133 egyetemi oktató (1995)
216 egyetemi oktató (2002)

AEÁ

Gray et al. (2007) Marketing Kérdőíves kutatás
141 marketingmenedzser, 
52 oktató, 107 diák

Új-Zéland

Stuart et al. (2008) Marketing
Tartalomelemzés
Mélyinterjú

54 munkakör-specifi káció
10 marketingmenedzser

Dél-
Afrika

Walker et al. (2009) Marketing Mélyinterjú
14 diplomás
14 munkaadó

Ausztrália

Žabkar–Hosta (2009) Marketing Kérdőíves kutatás
235 marketing- és 
vállalatvezető

Szlovénia

Schlee–Harich (2010) Marketing Tartalomelemzés 500 álláshirdetés AEÁ

Wellman (2010) Marketing Tartalomelemzés 250 online álláshirdetés
Nagy-
Britannia

Finch et al. (2012) Marketing Kérdőíves kutatás 253 marketingszakember Kanada

Barker (2014) Marketing Kérdőíves kutatás 49 HR-szakember
Nagy-
Britannia

Royle–Laing (2014)
Digitális 
marketing

Mélyinterjú, 
fókuszcsoport

20 vállalati szakember
Nagy-
Britannia

Christov el al. (2015)
Digitális 
marketing

Kérdőíves kutatás
300 diák
29 kisvállalat

Bulgária, 
Románia, 
Görögo.

Honea et al. (2017) Marketing
Kérdőíves kutatás
Tartalomelemzés

154 marketingvezető AEÁ

McArthur et al. (2017) Marketing Tartalomelemzés 359 álláshirdetés Ausztrália
Schlee–Karns (2017) Marketing Tartalomelemzés 210 álláshirdetés AEÁ

Daellenbach (2018) Marketing
Szakirodalom-
elemzés

– Ausztrália

Liu–Burns (2018)
Marketing-
adatelemző

Tartalomelemzés
400 álláshirdetés,
1 000 000 Twitter-üzenet, 
13 tanterv

Nincs 
adat

Forrás: saját szerkesztés
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Az elemzésbe bevont szakcikkek többsége angol nyelvterületen keletkezett, 

öt cikk az Amerikai Egyesült Államokban (AEÁ), négy cikk Nagy-Britanniában, 
három Ausztráliában, egy pedig Új-Zélandon készült kutatásra támaszkodik. Eu-
rópában kevés az ilyen jellegű kutatás, aminek az oka a nyelvi sokszínűség és a 
nehezebb adatgyűjtés lehet. A vizsgált cikkek maguk is elég változatos módszer-
tannal és vizsgálati egységekkel dolgoznak. Míg a 2000-es évek elején a kérdőí-
ves kutatások domináltak, később egyre gyakrabban találkozunk álláshirdetések 
tartalomelemzésével. Jelen tanulmányban nem különböztetjük meg a használt 
kompetencialistát sem kutatási módszer, sem földrajzi régió, sem pedig a kész-
ségek feltárt fontossága szerint. Célunk a változatos készséglistákból egy olyan 
részletes és hierarchikusan felépített kompetencia-rendszer létrehozása, amely 
később kvantitatív primer kutatásokban könnyen alkalmazható.

Eredmények
A mintába bekerült 18 cikk 11 különböző szakfolyóiratban jelent meg. A leg- 

gyakrabban az amerikai egyesült államokbeli Journal of Marketing Education szak-
folyóirat foglalkozik a témával. A marketingkészségeket vizsgáló kutatások zöme a 
marketingoktatáshoz kapcsolható (11/18), ez is bizonyítja, hogy a marketingtudás 
kialakítása hangsúlyosan az oktatási intézményeket foglalkoztatja. A témának még 
nem sikerült markánsan bekerülnie a humánerőforrás-menedzsment vagy a marke-
tingmenedzsment szaklapok fókuszába. Ez azért is fontos észrevétel, mert korábban 
láttuk, hogy a marketingszakemberek iránti igény várhatóan növekedni fog rövid, 
közép- és hosszú távon egyaránt. A marketingszakemberek toborzásával és/vagy to-
vábbképzésével foglalkozó gyakorló szakembereknek világos kompetenciaprofi llal 
kell rendelkezniük a megfelelő humánerőforrás kiválasztásához, képzéséhez, átkép-
zéséhez. Ugyanígy a marketingrészlegek vezetőinek is világosan látniuk kell, hogy 
miként szervezik meg a részleg munkáját, és milyen új készségekre lesz szükségük.

A marketingkompetenciák szakirodalmának áttekintése alátámasztja, hogy 
nincs konszenzus arra vonatkozóan, hogy milyen osztályozási módot érde-
mes használni a marketingszakemberek kompetenciaprofi ljának kialakításakor 
(1. ábra). A kutatások változatos készséglistákat, változatos mélységű tipológiá-
kat alkalmaznak, nincs egyetértés arra vonatkozóan, hogy milyen készségek és 
készségrendszerek szükségesek a szakmai profi l megalkotásakor.

A készséglista egyfajta mélyülése tapasztalható az újabb kutatások eseté-
ben, bár van kivétel. Wellman (2010) munkája kiemelendő a sorból, hiszen olyan 
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részletes, háromszintű elemzést végez, amely későbbi kutatásokhoz értékes kom-
petenciataxonómiát kínál. Nemcsak kompetenciakategóriákat és -alkategóriákat 
határoz meg, hanem egy szövegbányászati kutatáshoz értékes kulcsszavak rend-
szerét. Összesen 52 készséget azonosít, de ezek mindegyikéhez részletes kulcs- 
szótárat kínál. Wellman kutatása azonban frissítésre szorul, hiszen a marketing 
nagyon dinamikusan fejlődő szakma. Schlee és Karns (2017) munkája gyakorlati 
szempontból igen értékes, hiszen nagyon változatos és nagyszámú (53) készségre 
limitált számú csoportot képes meghatározni.

Forrás: saját szerkesztés

1. ábra. A vizsgált készségek és készségkategóriák száma

A vizsgált szakcikkek összesen 517 készség- és tudáselemet tárgyaltak, 
természetesen volt átfedés a listák között. A készségek egységesítése után 170 
egyedi készséget azonosítottunk, ami azt jelenti, hogy egy marketingkészséget 
átlagosan három cikkben vizsgáltak. A 2. táblázatba azok az egyedi készségek és 
tudáselemek kerültek be, amelyeket a vizsgált cikkek legalább felében elemeztek. 
A vizsgált periódust két részre osztottuk, egyrészt az 1. ábrán látható tendenciák 
alapján, másrészt pedig a marketing eszköztárában végbement változások miatt. 
Így megvizsgáltuk, hogy melyek a leggyakrabban kutatott kompetenciák a 2010 
előtt (beleértve a 2010-ben megjelent cikkeket) és a 2010 után megjelent szak-
cikkekben. Mindkét időszakban a csapatmunka és a kreativitás kiemelt fi gyel-
met kapott. Az elemzésből látszik, hogy míg 2010 előtt az általános és személyes 
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kompetenciák (írott és szóbeli kommunikáció, motiváció, személyközi kommu-
nikáció), illetve a marketing tudás (értékesítés, vevőorientáció) kerültek a kutatók 
fókuszába, addig 2010 után a közösségi média ismeretek, a kutatási készségek, a 
digitális marketing tudás felkerült a legkutatottabb kompetenciák közé.

2. táblázat. A leggyakrabban kutatott marketingkompetenciák

Sz.
2010 előtti szakcikkekben 2010 utáni szakcikkekben

Kompetencia n % Kompetencia n %
1 Csapatmunka 7 78% Csapatmunka 6 67%
2 Írott kommunikáció 6 67% Közösségi média 6 67%
3 Kreativitás 6 67% Kreativitás 6 67%
4 Értékesítés 5 56% Kutatás 6 67%
5 Motiváció 5 56% Ügyfélkapcsolat-menedzsment 5 56%
6 Számolási készségek 5 56% Digitális marketing 5 56%
7 Személyközi készségek 5 56% Időmenedzsment 5 56%
8 Szóbeli kommunikáció 5 56% Írott kommunikáció 5 56%
9 Vevőorientáció 5 56% Keresőoptimalizálás 5 56%

10 Vezetői készségek 5 56% Prezentációs készségek 5 56%
Összes kompetencia 116 Összes kompetencia 133
Összes szakcikk 9 100% Összes szakcikk 9 100%

Forrás: saját szerkesztés

Az egyedi készségek azonosítása után kialakításra kerültek a készségcsopor-
tok. Minden készség esetén megvizsgáltuk, hogy azok a szerzők, akik vizsgálták 
az adott készséget, milyen csoportba sorolták be azt. Ahogy az 1. ábrán is látható, 
nagyon változatos osztályozási módot alkalmaztak. Akik csak néhány kategóriát 
használtak, a kemény/puha, általános/specifi kus, mikro/makro osztályozások men-
tén haladtak, nagy készséghalmazzal csoportonként (Daellenbach 2018; Gray et 
al. 2007; Schlee–Karns 2017). Akik szélesebb osztályozást alkalmaztak, specifi -
kusabb és homogénebb készségcsoportokat alakítottak ki (Wellman 2010). Jelen 
kutatásban összevontuk a két megközelítést és kétszintű osztályozást alkalmaztunk, 
fi gyelembe véve a szerzők által javasolt tágabb és szűkebb kategóriákba tartozást. 
Erre a rendelkezésre álló nagyszámú (170) készségtípus miatt is szükség volt. A be-
sorolást a szakirodalom alapján végeztük, az adott kompetenciák a leggyakrabban 
alkalmazott kategóriába kerültek. Miután elvégeztük a besorolást, azt is vizsgáltuk, 
hogy az egy kategóriába került kompetenciák hasonló tartalommal bírnak-e. Példá-
ul a csapatmunkát a következő kategóriákba sorolták a korábbi szerzők: általános/
transzferábilis készségek és személyes jellemzők, általános és vezetői készségek, 
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együttműködési készségek, metakészségek, puha készségek – személyes készsé-
gek, csapatmunka, munkaszervezés. A csapatmunka végül az általános készségek 
kategóriában az együttműködési készségek alkategóriába került.

3. táblázat. A javasolt kompetenciastruktúra

Kompetenciacsoportok 
és -alcsoportok

Kompetenciák
Kategória 

kialakításának 
forrása

I. Általános készségek

Kognitív készségek

Kreativitás, problémamegoldás, numerikus 
készségek, tanulás, analitikus készségek, 
kritikai gondolkodás, döntéshozás, logikus 
gondolkodás, kognitív készségek, laterális 
gondolkodás

Hyman et al. (2005); 
Daellenbach (2018)

Személyiségvonások

Etikusság, motiváció,  részletekre 
való fi gyelés, alkalmazkodóképesség, 
magabiztosság, változáshoz való 
alkalmazkodás, kezdeményezőkészség, 
lelkesedés, szenvedély, önbizalom, 
proaktívitás, érettség, pontosság, bevonódás, 
megjelenés

Wellman (2010); 
McArthur et al. (2017)

Együttműködési 
készségek

Csapatmunka, személyközi készségek, 
tárgyalás, multikulturális érzékenység, 
networking, idegennyelv-tudás, empátia, 
konfl iktuskezelés, illemtan, hallgatás

McArthur et al. (2017)

Kommunikációs 
készségek

Írott kommunikáció, szóbeli kommunikáció, 
prezentációs készségek, kommunikáció, 
társalgás, ülések lebonyolítása

Hyman et al. (2005); 
Wellman (2010); 
McArthur et al. (2017)

Vezetési és szervezési 
készségek

Vezetői készség, időmenedzsment, 
tervezés, üzleti érzék, vállalkozói szellem, 
minőségorientáció, stratégiai gondolkodás, 
szervezési készségek, multidiszciplinaritás, 
válságkezelés, realizmus, üzleti kapcsolatok 

Hyman et al. (2005); 
Žabkar–Hosta (2009); 
Wellman (2010); 
Barker (2014)

Attitűd és munkavégzési 
stílus

Önállóság, stresszkezelés, szervezettség, 
multitasking/több feladat egyidejű 
elvégzése, keresztfunkcionális feladatok 
elvégzésének képessége, kemény munka, 
felelősségvállalás, elkötelezettség, 
professzionalizmus, eltökéltség, attitűd, 
cselekvésorientáltság, integritás

Wellman (2010)
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Kompetenciacsoportok 
és -alcsoportok

Kompetenciák
Kategória 

kialakításának 
forrása

II. Szakmai tudás

Marketingtudás

Kutatás, vevőorientáció, marketing-
kommunikáció, CRM, disztribúció, 
szegmentálás, eladás, környezetelemzés, 
szakmai tapasztalat, marketingszókincs, 
fogyasztói magatartás, mutatószámok, 
stratégiai marketing, nemzetközi marketing, 
termékmenedzsment, szolgáltatások, 
direkt marketing, általános marketing, 
árazás, marketingmenedzsment, 
márkázás, marketingelmélet, vállalati/
iparági ismeretek, B2B marketing, 
versenytárselemzés, marketingprobléma 
azonosítása, CSR, felsőfokú végzettség, 
ellátási lánc menedzsment, tartalomkészítés, 
promoválás, marketingkommunikációs 
mutatószámok, elmélet alkalmazása, 
merchandising, marketingtervezés, kérdőíves 
adatgyűjtés, költségvetés tervezése, PR, 
marketingeszközök, ROI, piacelemzés, 
copywriting, vírusmarketing, 4P

Daellenbach (2018); 
Schlee–Harich (2010); 
Finch et al. (2012); 
Schlee–Karns (2017)

Digitális marketing

Digitális marketing, SEO, közösségi média, 
weboldalkezelés, mobil média, Power Point, 
blog, SEM, Twitter, e-mail marketing, PPC, 
Facebook, animáció, technikai tudás, Adobe, 
közösség menedzsment, programozás, 
Instagram, LinkedIn, marketingplatformok 

Royle–Laing (2014); 
Christov et al. (2015); 
Daellenbach (2018)

Marketingadatok és 
analitika

Statisztikai ismeretek, analitikai ismeretek, 
adatelemzés, Excel, webanalitika, 
adatbányászat, dashboard, Business 
Intelligence, Google Analytics, Big 
Data, SPSS, Python, R, adatvizualizáció, 
előrejelzés, információmenedzsment

Royle–Laing (2014); 
Honea et al. (2017); 
Liu–Burns (2018)

Adminisztráció és 
menedzsment

Projektmenedzsment, pénzügyi ismeretek, 
alap számítógép-kezelői ismeretek, MS 
Offi  ce, MS Outlook, ügyviteli rendszerek, 
jogi ismeretek, menedzsmentismeretek, 
autóvezetői jogosítvány

Honea et al. (2017)

Forrás: saját szerkesztés
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A 3. táblázat a készségstruktúra szintjeit és az azonosított készségeket foglal-

ja össze. Két nagy csoportba soroltuk a kutatott kompetenciákat: általános kész-
ségek és szakmai tudás. Az általános készségekhez tartoznak azok az átvihető 
készségek, amelyek szinte bármilyen szakterületen alkalmassá tehetik a munka-
vállalót feladatai megfelelő elvégzésére, és amelyek sokféle kontextusban alkal-
mazhatók. Az általános készségeket tovább bontva alakultak ki a kognitív kész-
ségek, a személyiségvonások, az együttműködési készségek, a kommunikációs 
készségek, a vezetési és szervezési készségek, valamint az attitűd és a munkavég-
zési stílus. A szakmai tudáshoz a formális oktatásban megszerezhető és fejleszt-
hető ismeretek kerültek. Négy kategóriát foglal magába: marketingtudás, digitális 
marketing, marketingadatok és analitika, adminisztratív és menedzsmenttudás. 
A táblázatban az egyedi kompetenciák sorrendje tükrözi a szakirodalom által tu-
lajdonított fi gyelem mértékét, azaz hogy milyen gyakran vizsgálták korábban az 
adott kompetenciát.

Jelen szakirodalmi kutatás értelmében a kognitív készségek kategóriába 
azok a készségek tartoznak, amelyek az információbefogadással, -feldolgozással 
kapcsolatosak. Olyan átvihető általános készségek ezek, amelyek nem diszciplí-
naspecifi kusak (Daellenbach 2018). Idetartozik a kreativitás, problémamegoldás, 
analitikus és numerikus készségek, tanulás stb.

A személyiségvonásokhoz olyan jellemzők kerültek, amelyek ösztönös, ve-
leszületett vagy részben tanult vonásokat jelentenek. Ilyen a motiváltság, önbiza-
lom, lelkesedés vagy etikusság. Ezek a vonások teljesen kontextusfüggetlenek, és 
nem csak a munkakörnyezetben irányítják az egyén viselkedését, hanem az élet 
minden területén. Az attitűd és munkavégzési stílus kategóriától azért különítettük 
el, mert az utóbbi inkább kontextusfüggő hozzáállást és magatartást takar, vagyis 
azt, ahogyan az egyén a munkáját végzi (Wellman 2010). Ilyen értelemben az 
attitűd és munkavégzési stílus kompetencia-alkategóriában olyan jellemzők sze-
repelnek, mint az önálló munkavégzés, a stresszkezelés és nyomás alatt történő 
munkavégzés, a szervezettség, több feladat egyidejű ellátására való képesség és 
mások.

Ugyancsak általános kompetenciakategóriák az együttműködési, valamint a 
kommunikációs készségek. Mindkét kategória igen gyakran kutatott a szakiro-
dalomban, ezért külön címkét rendeltünk hozzájuk. Együttműködési készségek 
kategóriába soroltuk azokat a készségeket, amelyek valamilyen társas interakció-
ra vonatkoznak, köztük a csapatmunkát, konfl iktuskezelést, tárgyalást, empátiát, 
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de idekerült az interkulturális érzékenység és idegen nyelv ismerete is (bridging 
skills – Hyman et al. 2005). Érdemes később fi gyelni mind a szakirodalomban, 
mind a gyakorlatban az interkulturális készségek jelentőségének alakulását, és 
adott esetben önálló kategóriát létrehozni.

A kommunikációs készségekhez került az írott és a szóbeli kommunikáció, a 
prezentációs készségek és a társalgás. Ugyancsak az általános készségekhez ke-
rültek a vezetési és szervezési készségek. Itt a szakirodalom kiemelten foglalkozik 
a vezetői készségekkel, az időmenedzsment fontosságával, üzleti érzékkel és vál-
lalkozói szellemmel. Ezek a készségek már a szakmai tudás irányába mutatnak. 
Azért kerültek mégis az általános készségek kategóriába, mert sokféle helyzetben 
alkalmazható készségekről van szó, amelyeket a gazdasági képzésben igen jól 
lehet fejleszteni.

A szakmai készségeken belül a marketingtudás a marketing fogalom- és 
eszköztárra vonatkozik. Helyet kapnak átfogóbb (kutatás, vevőorientáció, stra-
tégia, szakmai szókincs stb.) és specifi kusabb területek is (marketingkommu-
nikáció, CRM, disztribúció, szegmentálás, eladás stb.) a nagyon tág listában. 
A digitális marketing kategóriába azok a kompetenciák és technikai eszközök ke-
rültek, amelyekkel elsősorban a digitális kereskedelem és kommunikáció operál. 
A digitális marketinggel rokon terület a harmadik kategória, a marketingadatok és 
analitika. A kategória leválasztását egyrészt a kutatók részéről megnövekedett fi -
gyelem, másrészt a tevékenységek jellege indokolja. A marketingadatok és anali-
tika kategóriába statisztikai adatok gyűjtésével, feldolgozásával és értelmezésével 
kapcsolatos tudás került, mint a statisztikai ismeretek, analitikai ismeretek, ada-
telemzés, Excel, webanalitika, adatbányászat, dashboard, Business Intelligence, 
Google Analytics, Big Data, SPSS stb. Ezek az eszközök egyértelműen a 2010-
es évek második felében kerültek a fi gyelem középpontjába. Végül pedig egy 
külön kategóriát alkotnak a marketingmunka megszervezéséhez, irányításához 
szükséges operatív adminisztratív és menedzsment eszközök, köztük a projektme-
nedzsment-tudás, alap számítógép-kezelői tudás és ügyviteli eszközök ismerete, 
általános menedzsment, pénzügyi és jogi ismeretek.

A kategóriák kialakítását követően, végezetül megvizsgáltuk a kompeten-
ciahalmazok megjelenésének idejét és gyakoriságát a kutatásokban (4. táblázat). 
A kutatásokból látszik, hogy a 2000-es évek végére kiteljesedik a marketingkom-
petencia-lista, főként az általános készségek és marketing-tudás tekintetében. 
Ugyanakkor megjelennek az első digitális marketing készségek is. Ezek többnyi-
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re átfogóan fogalmaznak, nem térnek ki nagyon specifi kus digitális marketing tu-
dásra. A 2010-es évek közepén a kutatók elkezdtek kizárólag a digitális marketing 
tudással foglalkozni, majd a 2010-es évek végén ismét átfogó kompetenciakutatá-
sok jelennek meg, de már a hangsúly a digitális marketing tudásra tevődik át. Lát-
ható, ahogy a szakmai tudás esetében a digitális marketing és a marketingadatok 
és analitika kategóriák létrejönnek és megerősödnek.

4. táblázat. A leggyakrabban kutatott készségcsoportok

Kompetenciacsoportok

20
02

20
05

20
07

20
08

20
09

20
10

20
12

20
14

20
15

20
17

20
18

Ö
ss

ze
s

Szakcikkek száma 2 1 1 1 2 2 1 2 1 3 2 18
I. Általános készségek 11 17 15 14 38 48 13 26 5 41 14 242
Kognitív készségek 2 4 4 3 3 8 1 5 2 10 6 48
Személyiségvonások 2  - 4 1 9 9 3 9  – 8 1 46
Együttműködési készségek 1 6 2 3 9 6 2 1 1 6 3 40
Vezetési és szervezési készségek 1 4 1 2 8 9 3 6 1 3 1 39
Kommunikációs készségek 4 2 2 1 4 7 2 3 1 9 2 37
Attitűd és munkavégzési stílus 1 1 2 4 5 9 2 2  – 5 1 32
II. Szakmai tudás 7 0 16 16 39 39 32 17 15 58 36 275
Marketingtudás 5 – 15 13 31 21 29 6 5 31 11 167
Digitális marketing tudás 1  – 1 – – 4 3 9 9 8 9 44
Marketingadatok és analitika – – –  1 3 7 – – – 11 16 38
Adminisztráció és menedzsment 1  – – 2 5 7  – 2 1 8 – 26
Összes kutatott készség 18 17 31 30 77 87 45 43 20 99 50 517
Megjegyzés: a számok az adott évben, adott kategóriához tartozó, minden kutatás által 
összesen vizsgált kompetenciák számát mutatja. Két különböző szerző által egyaránt vizsgált 
kompetencia kétszer jelenik meg a táblázatban.

Forrás: saját szerkesztés

Következtetések
Jelen kutatás célja, hogy feltérképezze a sikeres marketingszakember kom-

petenciáit, és rávilágítson a kompetenciaprofi l dinamikus természetére. A kutatás-
ba bevont szakcikkek többsége oktatással kapcsolatos szaklapokban jelent meg, 
így kutatásunk eredményei jól használhatók az oktatási intézmények és kutatók 
számára a marketingszakemberek képzése során. Az azonosított szakcikkekben 
változatos célokat követve és többféle módszertant használva kerültek vizsgálat-
ra a marketingszakma számára releváns kompetenciák. Elmondható, hogy az ál-
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láshirdetések tartalomelemzése került előtérbe az elmúlt öt évben, és az adatgyűj-
tési technológia fejlődésével ez az irány várhatóan felerősödik. Jelen tanulmány 
egy következő kompetenciakutatáshoz kínál erős módszertani alapot.

Ami a kompetenciák alakulását illeti, a kutatásokból is egyértelműen látszik, 
hogy körülbelül 5-7 évente megjelenik egy átfogó marketinges készség kutatási 
hullám, amely jelentős változást hoz a kompetenciastruktúrában. A 2000-es évek 
végére széles körben vizsgálják az alapvető készségeket és a klasszikus marketing 
tudás fontosságát, de kezdenek megjelenni az első digitális marketing készségek. 
A 2010-es évek második felében felerősödik a digitális marketing tudás iránti fi -
gyelem. Ugyanekkor megjelennek a digitális marketingen belüli szakosodási ele-
mek is, mint a közösségi média marketing és más nagyon konkrét digitális mar-
keting eszközök (pl. keresőoptimalizálás). A marketing és fogyasztói adatgyűjtési 
és elemzési eszközök is ebben a második hullámban mélyülnek el. A következő 
ötéves ciklusban a digitális marketing szakosodása és ezáltal a kompetencialista 
bővülése és mélyülése várható.

A kutatás hozzájárul a marketingszakma mélyebb megértéséhez, a marketing
oktatás fejlesztéséhez és sztenderdjeinek kialakításához, valamint egy empirikus 
kvantitatív kutatás szakszerű megalapozásához.
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A klímaváltozás hatása 
a mezőgazdasági termelők termelékenységére

VÍGH ENIKŐ ZITA1 – FERTŐ IMRE2

A mezőgazdaság a klímaváltozás hatásainak leginkább kiszolgáltatott ágazat, a ha-
tások időben és térben diff erenciáltan jelentkeznek és eltérő károkat okoznak. A legtöbb 
kutatási eredmény arra a következtetésre jut, hogy a negatív időjárási események hozzájá-
rulnak a gyenge mezőgazdasági hozamokhoz, néhány tanulmány azonban megkérdőjelezi 
a negatív hatásokat, mások egyenesen pozitív eredményekkel számolnak.

A z elemzésben szisztematikus irodalmi áttekintés módszerével azokat a nemzetközi-
leg elismert, lektorált folyóiratok hasábjain megjelent publikációkat vizsgáltuk, amelyek a 
klímaváltozás és a gazdasági hatékonyság közötti kapcsolatot tárgyalják. A Prisma-ajánlás 
alapján kialakított protokoll segítségével elemezzük a téma beágyazottságát a nemzetközi 
irodalomban, a vizsgálatban szereplő kutatások földrajzi lefedettségét, a kulcsmegállapí-
tásokat, valamint a felhasznált adatforrások típusait.

Az áttekintett cikkek alapján a mezőgazdasági folyamatokra az extrém klimatikus 
események közvetlen hatásai, a növények és állatok biológiai fejlődési fázisainak átalaku-
lása, a humánerőforrás klímapercepciója és befolyása a gazdálkodásra, a környezeti és az 
abiotikus feltételek megváltozása, valamint az üzemi jellemzők hatnak a leginkább.

Kulcsszavak: mezőgazdaság, növénytermesztés, klímaváltozás, szisztematikus iro-
dalmi áttekintés.

JEL kódok: Q12, Q51, Q54.

Bevezető
Az utóbbi évtizedekben jelentősen megnövekedett a mezőgazdasági szek-

torban született, a klímaváltozás hatásait értékelő cikkek száma, de a gazdasági 
hatások nagyságára és azok területi megoszlására még mindig nagy bizonytalan-
ság jellemző. Trapp (2015) öt kutatási irányt különböztet meg: 1. hozam vagy ag-
roökonómiai szimulációs módszerek (biofi zikai modellek); 2. ökonometriai mo-
dellek (panel- vagy keresztmetszeti adatok felhasználásával); 3. parciális egyen-

1 Tudományos segédmunkatárs, NAIK Agrárgazdasági Kutatóintézet, Környezeti Kuta-
tások Osztály / tanársegéd, Partiumi Keresztény Egyetem, Gazdaságtudományi Tanszék, 
e-mail: vigh.eniko.zita@aki.naik.hu.
2 PhD, tudományos tanácsadó, Közgazdaság- és Regionális Tudományi Kutatóközpont 
Közgazdaságtudományi Intézete / egyetemi tanár, Kaposvári Egyetem, a Gazdálkodás- és 
Szervezéstudományok Doktori Iskola vezetője, e-mail: ferto.imre@krtk.mta.hu.
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súlyi elméletek; 4. általános egyensúlyi elméletek és 5. integrált megközelítések. 
Jelen cikkben a második kutatási irány eredményeivel foglalkozunk.

A tanulmányok jelentős része arra a következtetésre jut, hogy a negatív idő-
járási események hozzájárulnak a gyenge mezőgazdasági hozamokhoz (Chavas 
et al. 2009; Trnka et al. 2011; Spinoni et al. 2015; Hatfi eld-Prueger 2015). Míg 
néhány tanulmány megkérdőjelezi a negatív hatásokat, mások egyenesen pozi-
tív (Deschenes–Greenstone 2007) eredményekkel számolnak. A legtöbb bizony-
talanság forrása az elemzés során alkalmazott eltérő módszertanokból fakad. 
A divergáló következtetések felvetik annak szükségességét, hogy szisztematiku-
san áttekintsük az eddigi kutatások eredményeit, és megvizsgáljuk, hogy vajon 
mire vezethetők vissza ezek a különbségek a szakirodalomban.

A cikkben áttekintjük a téma nemzetközi szakirodalmát, az elmúlt húsz év-
ben lektorált folyóiratok hasábjain megjelent cikkek alapján, fi gyelembe véve 
1. a téma beágyazottságát a nemzetközi irodalomba, 2. a vizsgálatban szereplő 
földrajzi lefedettséget, 3. a kulcsmegállapításokat az öt legfontosabb téma érin-
tésével és az eredmények nemzetközi összehasonlítását, 4. valamint a felhasznált 
adatforrások típusait.

A szisztematikus irodalmi áttekintés módszertana
Keresési és kiválasztási stratégia
A szisztematikus irodalmi áttekintés (systematic review) a szakirodalomból 

nyert információk tudományos módszerekkel történő szintézise, amelyek részle-
tes, alapos kutatómunkára támaszkodva tartalmazzák a kiválasztott adatbázisok-
ban megjelent tudományos igényű eredményeket egy adott témával kapcsolatban 
(Moher et al. 2009; Kamarási–Mogyorósy 2015). A cikkek beazonosítása, kivá-
lasztása és elemzése az alábbi lépések mentén történt (1. ábra):

 Adatbázisok beazonosítása: az EBSCO, ScienceDirect és Springer elekt-
ronikusan elérhető, legismertebbnek számító adatbázisokra esett a választás. Az 
áttekintésben egyéb, releváns irodalmakat is beazonosítottunk.

 Keresési kulcsszavak kiválasztása: az elemzés során az alábbi kulcssza-
vakat vagy azok kombinációit használtuk: klímaváltozás, globális felmelegedés, 
technikai hatékonyság, mezőgazdaság, gazdálkodás, haszonállatok, növényter-
mesztés, termesztés, szántóföldi, kertészet. Mivel a felsorolt adatbázisok túlnyo-
mórészt angol nyelvű publikációkat tartalmaznak, ezért a keresés során a kulcs- 
szavak angol nyelvű változatait alkalmaztuk. A keresésben Boolean operátorokat 
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is felhasználtunk, amelyek segítségével a találati halmazok közötti kapcsolatokat 
határozhatjuk meg (AND = kifejezés pontos illeszkedését adja; OR = szinonima-
csoportok közötti választás; „” = konkrét kifejezés keresése; * = tetszőleges szá-
mú karaktert helyettesít; () = keresési sorrend kialakítása). A keresőkifejezés a kö-
vetkező: („climate change” OR „global warming”) AND („technical effi  ciency”) 
AND („agriculture” OR „farming” OR „livestock” OR „crop” OR „arable” OR 
„cultivation” OR „horticulture”). Az elemzésben angol nyelvű, lektorált cikke-
ket vettünk fi gyelembe, amelyeket 2000 és 2019 között publikáltak. Ugyanakkor 
kizártuk az áttekintő irodalmi feldolgozást végző tanulmányokat, könyveket és 
könyvfejezeteket, konferenciaanyagokat és kutatási jelentéseket. Az elektronikus 
adatbázisokban a megfogalmazott keresési operátorok segítségével 1631, egyéb 
forrásból 28 cikket azonosítottunk, összesen 1659 közleményt.

 Kizáró kritériumok megfogalmazása: ismétlődések, az éghajlatváltozás 
hatásain kívül eső tanulmányok, termelési függvény módszerén kívül eső cikkek, 
üzemek energiahatékonyságát vizsgáló elemzések, kizárólag üvegház gázkibo-
csátás és hatékonyság kapcsolatát vizsgáló értekezések és előrejelzések. A cím, az 
absztrakt és a kulcsszavak szűrése során 14 ismétlődést és 1543 témán kívül eső 
publikációt azonosítottunk.

 Szűrés során beválogatott közlemények kiválasztása: a kizáró kritériu-
mok alapján 108 cikket választottunk ki részletes vizsgálatra. 

 Az értékelésben részt vevő publikációk kiválasztása: a teljes átvizsgálás 
után 58 közleményt választottunk ki részletesebb elemzésre.

Adatkinyerés folyamata
A kiválasztott cikkek kvalitatív értékelése során a következő szemponto-

kat vettük fi gyelembe: a szerzők neve, a közlés éve, a folyóirat megnevezése, 
az elemzés helyszíne (ország vagy földrajzi régió), majd a vizsgált alágazatok 
(növénytermesztés, állattenyésztés, mezőgazdaság). A cikkeket az alkalmazott 
termelési függvény módszerek típusai (Data Envelopment Analysis – Az ada-
tok burkoltgörbe elemzése, DEA; Stochastic Frontier Analysis – Sztochasztikus 
határelemzés, SFA; Total Factor Productivity – Teljes tényező termelékenység, 
TFP), a vizsgált időintervallum és az adattípus (idősoros, panel, keresztmetsze-
ti, egyesített keresztmetszeti) alapján csoportosítottuk. Végezetül a hatékonyság 
vizsgálatában alkalmazott és a meteorológiai változók adatainak forrását; a minta 
elemszámát és a minta egységét (üzem, ország, háztartás, tartomány, régió, admi-
nisztratív egység, megye, rácspont, ültetvény) is fi gyelembe vettük.
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Forrás: Prisma-ajánlás alapján saját szerkesztés

1. ábra. A szisztematikus irodalmi áttekintés folyamatábrája

A szisztematikus irodalmi áttekintés eredményei
A nemzetközi hatékonyságelemzés általános jellemzői
A 2. ábra a hatékonyságelemzés és a klímaváltozás kutatása iránti érdeklődés 

növekedését mutatja be. A beválasztott cikkek alapján a vizsgált húszéves peri-
ódus elején csak néhány cikk jelent meg a témában, ugyanakkor a közlemények 
57 százalékát az utóbbi öt évben közölték, a téma beágyazottságát növekvő trend 
jellemzi. A téma irodalmát leggyakrabban a specializált agrárgazdasági és kör-
nyezeti témájú folyóiratok közlik, az általános közgazdasági folyóiratokban lévő 
cikkek aránya alacsony.
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Forrás: saját szerkesztés

2. ábra. A téma nemzetközi kutatásának fejlődése

Az 1. táblázat a cikkek megoszlását mutatja a vizsgált 36 folyóiratban, fi -
gyelembe véve az elemzésben alkalmazott módszert. Az elemzések leggyak-
rabban a Regional Environmental Change (10,3 százalék), a Land Use Policy 
(8,6 százalék), a Climatic Change (6,9 százalék) és a Journal of Cleaner Pro-
duction (6,9 százalék) folyóiratokban jelentek meg. A legtöbb folyóirat csak al-
kalmanként közöl cikkeket a témában. Az alkalmazott módszerek tekintetében 
a leggyakrabban a stochasztikus határelemzés módszerét (SFA) alkalmazták, 
összesen 26 esetben, míg az adatok burkoltgörbe elemzését (DEA) 12 alkalom-
mal választották.

Wooldridge (2012) szerint a gazdasági elemzésekben alkalmazott adatok 
idősoros, panel, keresztmetszeti és egyesített keresztmetszeti szerkezetűek lehet-
nek. Az áttekintett cikkekben leggyakrabban alkalmazott adatszerkezet a panel és 
a keresztmetszeti szerkezet, néhány esetben pedig egyesített keresztmetszeti adat 
áll rendelkezésre (3. ábra). A paneladatok több időszakon keresztül szolgáltatnak 
adatot minden egyes megfi gyelésről (Wooldridge 2012). Ez nem meglepő, hiszen 
a klímaváltozás vizsgálata hosszabb időszakot igényel.
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1. táblázat. A vizsgált cikkek megoszlása a folyóiratokban az elemzésben 
alkalmazott módszer szerint

Folyóiratok SFA DEA TFP Egyéb Összesen (%)

Agricultural and Food Economics 1 0 0 0 1 (1,7)
Agricultural and Forest Meteorology 1 0 0 0 1 (1,7)
Agricultural Sciences in China 1 0 0 0 1 (1,7)
Agricultural Systems 3 0 0 0 3 (5,2)
Agriculture, Ecosystems and Environment 2 0 0 0 2 (3,4)
Agronomy for Sustainable Development 0 0 0 1 1 (1,7)
American Economic Review 0 0 0 1 1 (1,7)
Climate Research 1 0 0 0 1 (1,7)
Climatic Change 1 0 1 2 4 (6,9)
Empirical Economics 0 0 1 0 1 (1,7)
Environment, Development and Sustainability 1 0 0 1 2 (3,4)
Environmental and Resource Economics 0 1 0 0 1 (1,7)
Environmental Economics and Policy Studies 0 0 0 1 1 (1,7)
Environmental Management 1 0 0 1 2 (3,4)
European Journal of Agronomy 0 0 0 1 1 (1,7)
European Journal of Operational Research 0 1 0 0 1 (1,7)
Food Policy 1 0 0 0 1 (1,7)
Industrial Crops and Products 0 1 0 0 1 (1,7)
International Journal of Disaster Risk Science 1 0 0 0 1 (1,7)
Irrigation and Drainage Systems 1 0 0 0 1 (1,7)
Journal of Cleaner Production 2 2 0 0 4 (6,9)
Journal of Dairy Science 1 0 0 0 1 (1,7)
Journal of Environmental Economics and Management 0 1 0 0 1 (1,7)
Journal of Environmental Management 0 1 0 0 1 (1,7)
Journal of Integrative Agriculture 1 0 0 0 1 (1,7)
Land Use Policy 3 0 0 2 5 (8,6)
Mitigation and Adaptation Strategies for Global Change 1 0 0 0 1 (1,7)
Natural Hazards 0 1 0 0 1 (1,7)
Operational Research 0 1 0 0 1 (1,7)
Paddy and Water Environment 1 0 1 0 2 (3,4)
Regional Environmental Change 3 0 0 3 6 (10,3)
Science of the Total Environment 0 1 0 0 1 (1,7)
Small Ruminant Research 0 1 0 0 1 (1,7)
The International Journal of Life Cycle Assessment 0 1 0 0 1 (1,7)
Theoretical and Applied Climatology 1 0 0 0 1 (1,7)
Egyéb 0 0 2 0 2 (3,4)
Összesen 28 12 5 13 58 (100)

Forrás: saját szerkesztés
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Forrás: saját szerkesztés

3. ábra. A vizsgált cikkek megoszlása az alkalmazott adatok 
típusa szerint

Az elemzésekben az Amerikai Egyesült Államok és Franciaország jelenik 
meg a leggyakrabban (2. táblázat), őket követi Kína. Az országok megjelenésé-
nek gyakorisága megmutatja, hogy a nemzetközi irodalom középpontjában az 
észak-amerikai, a kelet-ázsiai és a nyugat-európai régiók állnak. Az eredmények

2. táblázat. A vizsgált cikkekben elemzett országok
Megjelenés 
gyakorisága

Ország

10 USA, Franciaország
  9 Kína
  7 Olaszország, Egyesült Királyság
  6 Németország, Portugália, Spanyolország
  5 Ausztria, Belgium, Görögország, Hollandia, Írország

  4
Dánia, Finnország, Irán, Lengyelország, Magyarország, Svédország, 
Luxemburg

  3 Ciprus, Csehország, Japán, Latin-Amerika, Málta, Románia, Svájc, Szlovákia

  2
Ausztrália, Bulgária, Etiópia, Észtország, India, Izland, Kanada, Korea, 
Lettország, Litvánia, Nepál, Pakisztán, Szlovénia

  1
Afrika, Banglades, Brazília, Costa Rica, Ghána, Indonézia, Kambodzsa, 
Nigéria, Norvégia, Örményország, Tanzánia, Törökország, Új-Zéland, 
Üzbegisztán

Forrás: saját szerkesztés
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arra is rávilágítanak, hogy a kutatók mely régiók esetében ütköznek akadályokba 
az adatgyűjtést illetően, így mely régiók maradnak alulreprezentáltak a nemzetkö-
zi szakirodalomban. Az irodalomban fi gyelembe vett régiók alapján a közép-euró-
pai, kelet-európai, dél-amerikai és közép-ázsiai régiók erősen alulreprezentáltak.

A kiválasztott cikkekben  a növénytermesztésben bekövetkező hatások szám-
szerűsítése a leggyakoribb (35 eset), ezt a teljes mezőgazdaságot vizsgáló érté-
kelések követik (14 eset). A sort az állattenyésztési ágazat zárja, ahol a kutatók 
mindössze 10 alkalommal vizsgálták a klimatikus hatásokat, így az eredmények 
alapján kirajzolódik, hogy az állattenyésztési ágazat alulreprezentált (4. ábra).

Forrás: saját szerkesztés

4. ábra. A vizsgált cikkek megoszlása az elemzett ágazat szerint

A leggyakrabban alkalmazott módszerek megfi gyelési egységét az üzemek 
reprezentálják, az esetek közel 24 százalékában ezt a mintaegységet alkalmaz-
ták az 5. ábra szerint. A második leggyakrabban alkalmazott egység az országos 
minta. Az ültetvényeken és rácspontokon végzett adatgyűjtést alkalmazták a leg-
kevesebb esetben.
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Forrás: saját szerkesztés

5. ábra. A vizsgált cikkek megoszlása az alkalmazott mintaegység szerint

A nemzetközi hatékonyságelemzés empirikus értékelése
Extrém események hatásai
Az extrém klimatikus események hatásait a 3. táblázat mutatja be. A vizs-

gált extrém klimatikus események hatásainak bemutatására a kutatók az ariditás, 
a tavaszi és nyári csapadékképek változékonysága, a növénynövekedési szakasz 
bekövetkezésének koraisága, a hőstressz és hátrányos természeti adottságok mu-
tatóit alkalmazták. A kutató közösségek az aszály (Mishra et al. 2018) és az ext-
rém hőmérsékleti események (Mishra et al. 2015) hatására romló hozamokról, az 
üzemek nagymértékű pénzügyi veszteségéről (Huang et al. 2013; Melkonyan–
Asadoorian 2013) és a gazdaságok sérülékenységéről (Bouttes et al. 2018) szá-
molnak be. A sérülékenység azokban a régiókban alacsonyabb, ahol a társadal-
mi és gazdasági fejlettség magasabb (Huang et al. 2013). A hátrányos természeti 
adottságokkal szembesülő területeken élő kisméretű gazdálkodók jövedelmei a 
hagyományos területeken élők jövedelmeinek mindössze felét érik el (Mutabazi 
et al. 2015).

Fejlődési fázisok megváltozása
A klimatikus események fejlődési fázisokban bekövetkező hatásait a 4. táblá-

zat mutatja be. A növekedési fázisban a hőstressz nagymértékben rontja a növény-
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termesztési hozamokat (Arshad 2016) és a tejtermelők outputját (Qi et al. 2015). 
Kivétel ez alól a tavaszi és germinációs időszakban a hőmérséklet emelkedése, 
ami a tejtermelők outputját javította (Qi et al. 2015). A csapadékváltozás hatá-
sa nem egyértelmű, néhány szerző pozitív hatásokról (Jiang–Koo 2013; Arshad 
et al. 2016), mások negatív hatásokról számolnak be a vegetációs időszakban 
(Ochuondho et al. 2014) és a tavaszi-téli csapadéknövekedés (Qi et al. 2015) ese-
tében. A szerzők a hőmérséklet esetében gyakrabban számolnak be szignifi káns 
eredményekről, mint a csapadékváltozás esetében, ezeknek az eredményeknek a 
mértéke is számottevőbb.

A humánerőforrás feltételeinek megváltozása
A klímaváltozás és a humánerőforrások kapcsolata hat a technikai hatékony-

ság változására, az eredményeket az 5. táblázat mutatja be. Néhány szerző a klí-
mapercepció, valamint a gazdaságvezetők képzettsége és kora (Akhtar et al. 2018; 
Azumah et al. 2019) között pozitív kapcsolatot talált, míg mások a mezőgazda-
sági tapasztalat növekedése és a klímaváltozással kapcsolatos tudatosság közötti 
negatív kapcsolatról számoltak be (Fatuase 2017). Azok a családi gazdaságok, 
amelyek magasabb munkajövedelemmel rendelkeznek, nagyobb eséllyel tanúsí-
tanak környezeti hatékonyságot (Jan et al. 2012). A klímaváltozással kapcsolatos 
információkhoz könnyen hozzájutó gazdaságok magasabb hatékonyságot produ-
kálnak (Tang et al. 2015). A szerzők beszámolnak a fajok közötti hatékonyságkü-
lönbségekről is: a rizstermesztők kevésbé, míg a kakaótermesztők nagymértékben 
kitettek az aszály káros hatásainak (Keil et al. 2008). Ezek a jellemzően háztartá-
sok szintjén működő gazdaságok még abban az esetben sem tudnak javítani a ha-
tékonyságukon, ha adaptációs lépéseket vezettek be a klímaváltozás kezelésére. 
Ezzel szemben néhányan a hatékonyság javulását tapasztalták a háztartásokban 
megnövelt állatlétszám esetében (Bai et al. 2019).

A környezeti jellemzők megváltozásának hatásai
A nemzetközi irodalom alapján (6. táblázat) a hőmérséklet növekedésé-

nek hatására az üzemek hatékonysága csökkent, amit több kutató is megerősít 
(Deschenes–Greenstone 2007; Piot-Lepetit–Le Moing 2007; Reidsma et al. 2009; 
Solís–Letson 2013; Kunimitsu et al. 2016; Gadanakis–Areal 2018), ugyanakkor 
néhányan a hozamok csökkenésének hatására romló technikai hatékonyságról 
számolnak be (Bardaji–Iraizoz 2015; Lachaud et al. 2017; Giannakis–Brugge-
man 2018; Njuki et al. 2019; de Medeiros-Silva et al. 2019). Ez a hatás azokban a 
régiókban szélsőségesebb, ahol az átlagos felszíni levegő-hőmérséklet magasabb. 
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Liang et al. (2017) szerint a hőmérséklet hatása a növénytermesztésben nem szig-
nifi káns, az állattenyésztésben negatív és szignifi káns, míg Reidsma et al. (2009) 
a hőmérséklet-növekedés pozitív hatásairól számol be Görögország és a skandi-
náv államok esetében. Power és Cacho (2014) eredményei szerint Ausztráliában 
a jelenlegi termelésszerkezet és gazdaságméret optimális a rendelkezésre álló abi-
otikus tényezők mellett, ugyanakkor ők is beszámolnak az extrém hőmérsékletek 
jelentette veszélyekről.

A csapadékképek átalakulásának hatásairól a szerzőknek eltérő véleményük 
van. A csapadék mennyiségének és gyakoriságának növekedése, valamint azok 
gyakoriságtól való eltérése növeli a nem hatékony működést (Bardaji–Iraizoz 
2015; Gadanakis–Areal 2018; Lachaud et al. 2017). Bekchanov és Lamers (2016) 
a vízkínálat hatására romló jövedelmekről számol be. Galloway et al. (2018) 
szerint az éves összes csapadékmennyiség és a hatékonyság között nem létezik 
korreláció. Ezzel ellenkező eredményeket sorakoztat fel a kutatók egy nagy cso-
portja (Verburg et al. 2000; Reidsma et al. 2009; Solís–Letson 2013; Kunimitsu 
et al. 2016; de Medeiros-Silva et al. 2019), akik azt igazolták, hogy a csapadék 
növekedése a hozamok és a hatékonyság növekedését idézte elő. A legtöbb szerző 
egyetért abban, hogy a csapadékképek átalakulása alacsonyabb mértékű negatív 
hatást jelent a mezőgazdaság hatékonyságára, mint a hőmérséklet emelkedése.

A hátrányos adottságú és a magasabban fekvő területeken működő gazdasá-
gok kedvezőtlenebb feltételekkel indulnak az éghajlatváltozás hatásaival szembe-
ni küzdelemben (Galanopoulos et al. 2011). A klíma változékonyságának hatására 
a növénytermesztés a leginkább érzékeny szektor, ezt követi az állattenyésztés és 
az erdészet.

A farmspecifi kus tulajdonságok hatásai
A gazdálkodási mód és az üzemi jellemzők a technikai hatékonyság változá-

sának fontos összetevői. A nemzetközi irodalom főbb megállapításait a 7. táblázat 
mutatja be. Azok a farmerek, akik fi gyelemmel kísérik az éghajlati változásokról 
rendelkezésre álló információkat, magasabb technikai hatékonyságot érnek el a 
nem gazdasági érdekek előnyben részesítése során (Barnes 2006; Li et al. 2008).

A költségek növekedése nélkül, a gazdálkodási módszerek átalakításával javít-
ható a hatékonyság, pl. a fenntartható, organikus és talajkímélő gyakorlatok beve-
zetésével, diverz fajtaválasztékkal, hatékonyabb tápanyag-utánpótlással és a vetés-
idő átütemezésével (Capalbo et al. 2004; Ma et al. 2014; Mohammadi et al. 2015; 
Yaqubi et al. 2016; Mayberry et al. 2017; Bouttes et al. 2018; Khanal et al. 2018).
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Az eredmények rávilágítanak arra, hogy a környezeti állapot javítása és a ter-

melékenység növelése együtt is lehetséges (Yao et al. 2016). Regan et al. (2019) 
szerint azokban az országokban, ahol alacsony az adaptációs kapacitás, a termés-
hozamok nagy része elveszhet, míg ahol magas, csak alacsony mértékű csökkenés 
következhet be az éghajlati változások hatására. Néhány esetben az új kormány-
zati intézkedések hatására (főleg öntözési jellegű beruházások esetében) a haté-
konyság sokkal magasabb a programban nem résztvevőkkel szemben (Makombe 
et al. 2007), míg néhány új intézkedés hatására a hatékonyság romlott, vagy csak 
rövid távon eredményezett változást (Mayberry et al. 2017; Mohan et al. 2019).

A DEA elemzés nemzetközi összehasonlítása
A 8. táblázat az éghajlatváltozás mezőgazdasági hatásait értékelő, burkolófelü-

let-elemzést alkalmazó nemzetközi eredményeket mutatja be, amelyben megjelenik 
a vizsgált földrajzi régió, a szerzők megnevezése és a megjelenés éve, az alkalmazott 
minta elemszáma, a vizsgálati egységek, a burkolófelület-elemzésben használatos 
inputok és outputok, valamint az átlagos technikai hatékonysági mutató. A táblázat 
alapján a vizsgálatokban alkalmazott minta elemszáma 30–376 egység között mo-
zog. A mintában a leggyakrabban output-orientált DEA-t alkalmaztak, a kiválasz-
tott outputok között pedig a hozam, munkaerő, jövedelem, bruttó hozzáadott érték, 
termőföld, Fisher-index, valamint negatív outputok (veszteség és ÜHG-kibocsátás) 
szerepeltek. A vizsgálat helyszíne alapján elkülönített eredmények szerint a legma-
gasabb átlagos technikai hatékonysági mutatót a nyugat-európai és észak-európai 
régiók produkálták, ezzel bebizonyosodott az a feltevés, hogy azokban a régiókban, 
ahol magasabb az átlagjövedelem, magasabb a technikai hatékonyság is.

Adatforrások
Az empirikus elemzés legnagyobb kihívása a rendelkezésre álló adat minő-

sége és hozzáférhetősége, ezért a vizsgálatba bevont cikkek adatforrásait a 9. táb-
lázatban foglaltuk össze. A kutatók 29 esetben a nemzeti hivatalok és ügynöksé-
gek által gyűjtött adatokat alkalmazták, 23 esetben a szerzők primer adatgyűjtést 
végeztek, míg 18 alkalommal nemzetközi adatbázisokban rendelkezésre álló ada-
tokat használtak. A közlemények 10 alkalommal szekunder adatokat alkalmaztak, 
korábbi kutatások alapján.

A leggyakrabban igénybe vett nemzeti hivatalok adatai főleg a statisztikai 
hivatalok adatközléseire támaszkodnak. A nemzetközi adatok az Európai Bizott-
ság (Eurostat, FADN), az OECD, a World Bank, illetve az OPEC gyűjtéseiből 
származnak.

A klímaváltozás hatása a mezőgazdasági termelők termelékenységére
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fü
gg

vé
ny

A
 j

el
en

le
g 

re
nd

el
ke

zé
sr

e 
ál

ló
 v

íz
m

en
ny

is
ég

he
z 

ig
az

od
va

 a
 g

az
da

sá
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 c
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ná

lis
 s

zi
nt

en
 

el
té

rő
, p

l. 
G

ör
ög

or
sz

ág
 é

s 
a 

sk
an

di
ná
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 c
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 p
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 c
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 c
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.
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l. 
20

09
K

ín
a

C
ob

b–
D

ou
gl

as

A
 h

őm
ér

sé
kl

et
 n

öv
ek

ed
és

e 
K

ín
a 

ta
rt

om
án

ya
ib

an
 n

eg
at

ív
an

 h
at

ot
t 

a 
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 c
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Vígh Enikő Zita – Fertő Imre
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 t
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 c
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 m
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dá

lk
od

ás
án

ak
 

ha
té

ko
ny

sá
ga

 
ne

ga
tív

 
ka

pc
so

la
tb

an
 

va
n 

az
 

üz
em

i 
ha

té
ko

ny
sá

gg
al

. 
A

 
kl

im
at

ik
us

 
ko

ck
áz

at
i 

at
ti

tű
d 

ha
tá

sá
ra

 a
 g

az
dá

lk
od

ók
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 f
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 b
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 f
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9. táblázat. A vizsgált cikkek adatforrásai

Megjelenés 
gyakorisága

Adatforrás 
típusa

Konkrét források

29
Nemzeti 
hivatalok

African National Resource Inventory, Agri-Business Promotion 
and Statistics Division (ABPSD), Agriculture and Agri-Food 
Canada (AAFC), Armenian National Rescue Service (ANRS), 
Armenian State Hydrometeorological and Monitoring Service 
(ASHMS), Australian Bureau of Meteorology (BOM), 
Bangladesh Agricultural Research Council (BRAC), Center 
for Economic Research of Uzbekistan, Ethiopian Institute of 
Agricultural Research (EIAR), French National Institute of 
Agricultural Research (INRA), Government of Nepal, Institute 
for Natural Resources and Regional Planning, Institute of 
Geography and Statistics (IBGE), Istat, Japan Statistics Bureau 
of Ministry of Public Management, Forestry and Fishery 
(MAFF), Local Statistical Yearbook, Ministry of Agriculture, 
National Bureau of Statistics of China, National Statistical 
Service of Republic of Armenia (NSSRA), Nepal Ministry of 
Environment, State Statistics Yearbook (1979–2002) and China’s 
Rural Statistical Yearbook (1979–2002), Statistical Yearbook of 
Bangladesh, USDA National Agriculture Statistics Service

23
Szerzők primer 
adatgyűjtése

Szerzők által gyűjtött adatok különböző formákban

18
Nemzetközi 
adatbázisok

Eurostat, FADN, FAO Clim-net, FAOSTAT, OECD, Word 
Bank Development indicator database, Word Bank Knowledge 
Portal, International Maize and Wheat Improvement Center 
(CIMMYT), Organization of the Petroleum Exporting 
Countries (OPEC), World Penn

10

Egyéb 
kutatások 
szekunder 
forrásai

Agricultural Production System Simulator (APSIM), 
Household income and expenditure survey (HIES), Népesség 
– McEvedy and Jones (1978), Notre Dame Global Adaptation 
Initiative (ND-GAIN), Programme de Maîtrise de la Pollution 
d’Origine Agricole (PMPOA), Social Sciences Division of the 
International Rice Research Institute (IRRI), Spatial Climate 
Analysis Service at Oregon State University for the National 
Oceanic and Atmospheric Administration, Major Land 
Resource Area (MLRA), University of Wisconsin-Madison 
Center for Dairy Profi tability (AgFA), Woodlands Dairy’s 
Sustainability Project

Forrás: saját szerkesztés
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A különböző forrásból származó adatok rávilágítanak arra, hogy számos ki-

használatlan adat áll rendelkezésre a téma kutatására. Ugyanakkor, jellemzően a 
fejlődő országokban: Pakisztán (Akhtar et al. 2018), Ghána (Azumah et al. 2019), 
Nigéria (Fatuase 2017), Indonézia (Keil et al. 2008), Nepál (Khanal et al. 2018), 
Etiópia (Makombe et al. 2007), Tanzánia (Mutabazi et al. 2015) esetében a szer-
zők saját adatgyűjtést végeztek az adott régióban rendelkezésre álló adathiány ke-
zelésére. Az adatok típusai alapján is elkülöníthető adatforrásminták rajzolódnak 
ki. Míg a gazdasági adatok főleg nemzeti adatbázisokon és primer gyűjtéseken 
alapulnak, addig a vizsgált terület biofi zikai jellegű adatai (meteorológiai és talaj-
minőségi változók) szekunder adatok meglétét feltételezik.

A kutatók a saját primer adatgyűjtésből származó eredményeiket kiegészít-
hetik a nemzetközi adatbázisokban jegyzett adatokkal, annak érdekében, hogy 
közös adatbázisokat hozzanak létre, ezzel segítve az egyébként sem túl gyakori 
nemzetközi összehasonlítások számának növekedését.

Összegzés, korlátok és jövőbeni kutatási javaslatok
Jelen tanulmányban a klímaváltozásnak a mezőgazdasági termelők teljesít-

ményére gyakorolt hatását vizsgáló kutatásokat bemutató, 2000 és 2019 között  
publikált cikkeket tekintettük át. Ezek alapján megállapíthatjuk, hogy a mező-
gazdasági folyamatokra az extrém klimatikus események közvetlen hatásai, a 
fejlődési fázisok átalakulása, a humánerőforrás klímapercepciója és befolyása a 
gazdálkodásra, a környezeti és az abiotikus feltételek megváltozása, valamint az 
üzemek jellemzői hatnak a leginkább.

A téma relevanciáját a megjelent cikkek számának növekedése mutatja, a 
vizsgált közel húszéves periódusban a közlemények 57 százalékát az utóbbi öt 
évben közölték. A cikkek leggyakrabban környezeti témákkal foglalkozó folyó-
iratokban jelentek meg. Az esetek több mint 96 százalékában a kutatók üzemi 
szintű adatokon keresztül vizsgálták a mezőgazdasági termelők szintjén bekövet-
kező változásokat.

Az elemzés alapján a rendelkezésre álló irodalom földrajzi hatókörét is meg-
ismerhetjük. A leggyakrabban vizsgált területek az USA, Ázsia, Nyugat-Európa 
és Dél-Európa országaiból származnak, a közép-kelet-európai régiók alulkuta-
tottak maradtak. A téma további kutatását indokolja, hogy a klíma-előrejelzések 
szerint a legnagyobb bizonytalanság ezekben a régiókban jellemző.

Vígh Enikő Zita – Fertő Imre
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A növénytermesztésben bekövetkező hatások számszerűsítése a leggyako-

ribb, ezt a teljes mezőgazdaságot vizsgáló értékelések követik, a sort az állatte-
nyésztési ágazat zárja. Ez nem meglepő, hiszen Solís és Letson (2013) szerint 
a klimatikus változékonyság hatására a növénytermesztés a leginkább érzékeny 
szektor, ezt követi az állattenyésztés és az erdészet.

Az eredmények szerint a legmagasabb átlagos érték a nyugat-európai és 
észak-európai régiókban volt.

Az áttekintésnek számos korlátja van. A kereső stratégia első körében csak 
a cikkek címe, absztraktja és kulcsszavai kerültek szűrésre, ami azt jelenti, hogy 
néhány releváns irodalom kikerülhetett a fókuszból. A keresési stratégia erőteljes 
tudományos fókusszal rendelkezik, amely alapján elsősorban a lektorált és az em-
lített adatbázisokban megjelent cikkek kiválasztása történt meg, ezzel együtt ki-
kerülhettek olyan közlemények is, amelyek jelenleg még a szürke irodalom vagy 
nem vizsgált adatbázisok részét képezik (Dalgaard et al. 2015; Kunimitsuet al. 
2016; Liang et al. 2017). A keresés során csak az angol nyelvű cikkeket vettük 
fi gyelembe, ezért más nyelven íródott releváns tanulmányokat kizártunk a kere-
sésből.

A téma heterogén kutatási irányainak szűkítése miatt az éghajlatváltozás té-
makörén kívül eső, a termelési függvény módszerén kívüli, az energiahatékony-
ságot vizsgáló, az áttekintő (review), az üvegházhatású gázok kibocsátása és a ha-
tékonyság közötti kapcsolat feltárását végző, valamint az előrejelzést alkalmazó 
témák sem képezik részét jelen áttekintésnek.
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Generációk digitális kompetencia vizsgálata: 
a FoMO mint jelenség és a tudatos 

közösségi média alkalmazása
BAK GERDA1 – KŐVÁRI EDIT2

Jelen tanulmány a FoMO-t (Fear of Missing Out), a tudatos közösségi média alkal-
mazást, illetve a hozzá kapcsolódó képességeket és tudást (összefoglaló néven digitális 
kompetenciákat) ismerteti és vizsgálja. Kutatásunk révén pontosabb képet kaphatunk a 
közösségi média használati szokásairól, amit azért tartunk fontosnak, mert a digitális kom-
petenciák használata a rohamosan fejlődő technológiavilágunk velejárója. A feltáró jellegű 
kutatásunkban kérdőíves felmérés során vizsgáltuk a közösségi média jelentőségét, vala-
mint a közösségi média negatív vonzatáról való tájékozottságot a különböző generációk 
körében. Továbbá az is érdekelt bennünket, hogy a generációk (elsősorban az X, Y és Z) 
mennyire aktívak a közösségi oldalakon, és mennyire vannak kitéve a digitális függőség, 
vagyis a FoMO „veszélyének”.

Kulcsszavak: FoMO, digitális kompetencia, generáció, közösségi média.

JEL kód: L82.

Bevezető
Jelen tanulmány egy viszonylag fi atal jelenséget és a hozzá kapcsolódó képes-

ségeket és tudáshalmazt ismerteti és vizsgálja. Az említett jelenség a FoMO (Fear 
of Missing Out), amit magyarra „ki- vagy lemaradástól való félelem”-nek lehetne 
lefordítani. A kapcsolódó képességek és tudás pedig azok a tényezők, amelyeket 
az internet és a közösségi média eszközök használata során alkalmazunk, és/vagy 
szükségesek az alkalmazásukhoz. Ezeknek a tényezőknek az összefoglaló neve: 
digitális kompetenciák (DQ) (Deursen–Dijk 2016; Vieru et al. 2015).

Napjainkban számos területen használjuk a számítógépet, az okostelefont 
és az internetet, legyen szó üzletről, oktatásról, szórakozásról vagy akár sportról 
(Sharma 2019). Az információs és kommunikációs technika (röviden IKT), vala-
mint a digitális korszak új képességeket igényel és fejleszt ki, amelyek elsajátítása 
esetenként nemcsak gyors reagálást, hanem naprakészséget és folyamatos fejlő-
dést is megkíván (Vieru 2015). A digitális átalakulás a vállalatokat is arra készteti, 
hogy foglalkozzanak a témával (O’Brien 2017). A fogyasztók alkalmazkodnak és 

1 PhD-hallgató, Pannon Egyetem, Gazdaságtudományi Kar, e-mail: bak.gerda@gtk.uni-
pannon.hu.
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haladnak a digitális újításokkal, amelyek beépülnek a mindennapjaikba, és ezt a 
haladást elvárják a vállalatoktól is. A mai fi atal fogyasztók már nem fognak pos-
tai úton, levélben kommunikálni a vállalattal, hanem interneten keresztül, e-mail 
formájában vagy Facebook-üzenetben veszik fel vele a kapcsolatot. Digitálisan 
kompetensek nemcsak az egyének lehetnek, hanem a szervezetek is. A vállalatok 
egy-egy pozíció betöltését tágabb megfogalmazással számítógépes ismeretekhez, 
szűkebb meghatározás esetén konkrét számítógépes program vagy internetes fe-
lület használatának képességéhez kötik (Dachs 2017). Azonban attól, hogy egy 
vállalat dolgozói digitálisan kompetensek, maga a vállalat még nem feltétlen vá-
lik azzá.

A DQ fejlesztése nemcsak azért nélkülözhetetlen, mert a jelen korszak meg-
követeli tőlünk, hanem mert a digitális kompetenciákhoz fűződő tudás és képes-
ségek fejlesztése révén könnyebben felismerhetjük és azonosíthatjuk az új tech-
nológiában rejlő lehetőségeket és veszélyeket is (Waller 2019). A DQ meghatáro-
zása szerzőnként különböző.

A közösségi média felületek alkalmazása a digitális kompetencia körébe tar-
tozik (Deursen–Dijk 2016; Wilson et al. 2015). A fi atalabb generációk közösségi 
média használata a munkaerő-bevonzás és -megtartás szempontjából is kiemelke-
dő szerepet tölt be. A (nem csak) fi atalok információforrása manapság az internet, 
elsősorban a közösségi média, mint például a Facebook (Kim et al. 2014).

Tanulmányunkban egy Magyarországon 2015-ben lefolytatott kérdőíves 
kutatás eredményeit mutatjuk be, amelynek fókuszában a FoMO és a közösségi 
média használata állt. A kérdőívet 592 fő töltötte ki, közöttük vannak tanulók és 
munkavállalók is, ezáltal mindkét mintacsoport közösségi média használati szo-
kásairól pontosabb képet kapunk. Az általunk lefolytatott kutatás újszerűségét az 
adja, hogy a digitális kompetencia, a FoMO és a közösségi média hármasának 
témakörében nemzetközi viszonylatban kevés publikáció található.

Elméleti háttér és fogalmi keret
Eszközfüggőség
Jelen társadalmunkat teljesen behálózza mind a közösségi média, mind az in-

formációs és kommunikációs technológia (röviden IKT), és ez alól a vállalkozá-
sok sem kivételek. Egy kis- és közepes vállalkozás számára az információs tech-
nológiák használata a versenyképességet jelentheti a nagyobb vállalkozásokkal 
szemben, vagy a hasonló méretűek esetén akár versenyelőnyt is (Vieru 2015). Az 
IKT és a digitális média eszközök számos tudást, képességet igényelnek ahhoz, 
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hogy sikeresen elvégezhessük a munkánkat, megoldjuk a problémákat, együtt-
működjünk másokkal, tartalmakat osszunk meg és/vagy alkossunk, vagy akár fej-
lődhessünk, rugalmasak maradhassunk a munkánk területén. Ebből kifolyólag a 
digitális intelligencia sokrétű, a technológia fejlődése pedig csak tovább szélesíti 
azt a nézetet, hogy mit takar digitálisan intelligensnek lenni.

A felgyorsult életünk, a technikai eszközök mindennapos, „kötelező” hasz-
nálata és az újítások nagyban hozzájárulnak ahhoz, hogy bizonyos függőségek 
alakuljanak ki (Oberst et al. 2017). Ilyen „újkori betegség” a mobilfüggőség, az 
internetfüggőség és a FoMO. A FoMO azokat érinti különösen, akik krónikus 
hiányosságokkal küzdenek a pszichológiai szükségleteik kielégítését illetően. 
A pszichopatológiai problémákkal (szorongás, depresszió) küzdő fi atalok szin-
tén hajlamosak a függőségre, akik a közösségi média használatával ideiglene-
sen kielégíthetik a társas szükségleteiket, ám ezáltal növelik a szorongásuk, 
félelmeik mértékét is (Oberst et al. 2017). Ehhez kapcsolódik a Milyavskaya 
és munkatársai által folytatott kutatás (Milyavskaya et al. 2018), melyben a 
FoMO negatív hatásait is vizsgálták. Az általuk vizsgált elsőéves egyetemi hall-
gatóknál, akik a FoMO által nagyobb mértékben voltak érintettek, más negatív 
hatások is érvényesültek, mint például fokozott fáradtság, nagyobb stressz és 
alvási problémák.

Egyes szerzők egyetlen fogalomként (információfüggőség vagy ellenőrzési 
függőség) kezelik a mobil- és az internetfüggőséget. Állításuk szerint nem le-
het egyértelműen szétválasztani a két függőséget, amit az is alátámaszt, hogy az 
okostelefonról ugyanúgy tudunk internetezni, mint a számítógépről (Marsi 2013).

Digitális kompetenciák
A digitális kompetenciák kiemelkedő szerepét bizonyítja, hogy az Európai 

Unió (EU) 2013 óta foglalkozik a témával. A magyar kormány az 1341/2019. 
(VI. 11.) Korm. határozat a Digitális Kompetencia Keretrendszer fejlesztéséről és 
bevezetésének lépéseiről című határozattal szorgalmazza az EU digitális kompe-
tencia-keretrendszerének magyarországi viszonyokra történő átültetését. Az em-
lített kormányhatározatban a digitális kompetenciát az állampolgárok szintjén és 
a munkaerőpiacon is egyaránt fontos tényezőnek minősítették.

A digitális kompetenciák fogalmát meghatározni nem egyszerű, a szakiroda-
lom IKT-képességek, digitális kompetenciák és „digital literacy” vagy „media li-
teracy” kifejezésformákban tesz róla említést. Egyes szerzők egyetértenek abban, 
hogy a számítógépek, a digitális eszközök használatához kötik, és a többség ta-
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nulható és fejleszthető képességnek tekinti. A képességek és a digitális eszközök 
kapcsolatát, mélységét, valamint komplexitását azonban eltérően látják (Gastelú 
et al. 2015; Ilomäki et al. 2016).

Az 1. táblázatban a szakirodalom alapján összesítettük a digitális kompeten-
cia fogalmának értelmezéseit, rávilágítva arra, hogy több megközelítés is létezik.

1. táblázat. A DQ fogalmának értelmezései
Szerző Értelmezés

Gilster 1997
A számítógépeken a többféle formátumban és különböző forrásokból 
származó információk megértéséhez és felhasználásához, illetve a 
probléma megértéséhez, megoldásához kapcsolódó képesség

Bawden 2001 A képek, hangok stb., valamint a szövegek dekódolásának képessége

Hargittai 2005
A felhasználó azon képessége, hogy hatékonyan és eredményesen 
keresse meg az internetes tartalmat

Baird–Henninger 2011
A digitális technológiák multimédiás, multimodális szövegeinek 
létrehozásának és megértésének képessége

Ferrari 2012
Azon tudás, képességek és hozzáállás halmaza, amely szükséges az 
IKT és a digitális média használata során

Gastelú et al. 2015
Információs és kommunikációs rendszerek alkalmazásához használt 
képességek és tudáscsoport

Siddiq et al. 2016

Az IKT bizalmas, kritikus és kreatív felhasználása a munkával, a 
foglalkoztathatósággal, a tanulással, a szabadidővel, a társadalmi 
befogadással és/vagy a társadalmi részvétellel kapcsolatos célok 
elérése érdekében

DQ Institute 2017
A digitális világ igényeinek és kihívásainak való megfeleléshez 
szükséges készségek, ideértve a digitális polgárságot és az írástudás 
készségeit is

Forrás: saját szerkesztés 

Deursen és munkatársai (2016) öt fő tényezőre, mérhető képességre osztot-
ták a digitális kompetenciákat: operacionális, információs navigáció, szociális, 
kreatív és mobiltelefonhoz kapcsolódó képességekre. Ezzel szemben Skov (2016) 
négy nagyobb területet különböztet meg: információ, kommunikáció, biztonság 
és létrehozás-alkotás. Az EU keretrendszere szintén öt kompetenciaterületet azo-
nosított (Carretero et al. 2017): információ- és adatmenedzsment, kommunikáció 
és együttműködés, digitális tartalmak, biztonság és problémamegoldás.

A fenti három megközelítésben találhatók átfedések, mint a digitális tartal-
mak létrehozása, kezelése és a digitális térben zajló kommunikáció. A digitális 
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tartalom létrehozása, szerkesztése és/vagy megosztása tipikusan, de nem kizá-
rólagosan a közösségi média oldalakhoz köthető. A digitális kompetencia általá-
nos megfogalmazásában az internet használatához és az internethez kapcsolódó 
eszközök kezeléséhez is szükségesek bizonyos digitális képességek (Sholikhati 
2016). A közösségi média felületeknek a pontos kezeléséhez is bizonyos képessé-
gekre van szükség, ezek a digitális kommunikációs képesség, valamint a digitális 
térben való tartalom létrehozása és menedzselése. A közösségi média alkalmazá-
sához egyéb digitális kompetenciák is szükségesek (Deursen et al. 2016; Carre-
tero et al. 2017; Skov 2016), azonban ezekkel jelen tanulmány nem foglalkozik.

A FoMO-jelenség
A közösségi oldalak az óvatlanok és az alacsony digitális kompetencia 

szinttel rendelkezők számára veszélyeket is rejthetnek. Ehhez köthető jelenség 
a Fear of Missing Out (FoMO), vagyis a különböző közösségi oldalakon való 
állandó jelenlét kényszere. Ez egy belső késztetés, ami folyton azt sugallja az 
érintett személy számára, hogy megállás nélkül böngéssze a közösségi média 
felületeket, és tevékenykedjen is rajta. A jelenség alapját a „valahova tartozás” 
iránti vágyunk adja, ami a Maslow-piramis harmadik szintjén található a „kö-
zösséghez való tartozás” szükségletek között (Fodor 2013; Bánszegi 2016). A 
FoMO ellentmondásossága abban rejlik, hogy a közösségi média platformok-
nak köszönhetően naprakészek vagyunk, hogy melyik ismerősünkkel mikor mi 
történik. Látjuk a posztokból, hogy ők milyen jól érzik magukat, merre járnak, 
miközben mi magunk akár ki sem látunk a sok feladattól, és esetleg bántó, hogy 
barátaink nélkülünk érzik jól magukat. Ezektől az interakcióktól negatív érzé-
sek alakulhatnak ki bennünk. Még akkor is lehangolhat minket mások boldog-
sága és élményekkel teli napja, ha nekünk is élménygazdag napunk van (Hob-
son 2018; Sabatini–Sarracino 2016).

Manapság már természetes, hogy bárhol tartózkodunk, csatlakozni tudunk 
a világhálóra, felnézhetünk a Facebookra, az Instagramra, a Tumblre. Közel tíz 
éve jelent meg a Facebook nevű közösségi oldal, amely a mai napig folyamatosan 
bővül. Ezt bizonyítja az is, hogy már a cégek, iskolák és különböző nonprofi t 
szervezetek is rendelkeznek Facebook-, Twitter- vagy épp LinkedIn-oldallal. 
A mai fi atalok egy percre sem teszik le az okostelefonjaikat, melyeken az isme-
rőseik tevékenységeit nézegetik, vagy közzéteszik, amint éppen valamely szóra-
kozóhelyen szórakoznak, azaz zeneszóra, nagy tömegben nyomkodják a telefont 
(Gergely 2011).
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A FoMO nagyon is valóságos félelemmé vált. Eleinte csak egy egyszerű una-

loműzésnek indul, hogy előkapjuk a mobilunkat a zsebünkből, és megnézzük, mi 
történt a nagyvilágban, majd később megszokássá válik. Észre sem vesszük, és 
olyan gyorsan pótcselekvés lesz belőle, mint a dohányzás vagy az ujjropogtatás. 
Azok, akiket behálózott ez a jelenség, az internetmegvonás esetén hasonló elvo-
nási tüneteket produkálnak (Bányai et al. 2017). A biopszichoszociális modell, 
amely viselkedés függőségi aspektusból közelíti meg a közösségi média haszná-
latából fakadó problémákat, például számos függőséghez köthető tünettel magya-
rázza a problémás közösségi média használatot (Griffi  ths 2005).

A FoMO kialakulásában az is szerepet játszik, hogy az információ egyre na-
gyobb értékkel bír. Egyre több irányból és egyre több dologról szerezhetünk in-
formációt, és nem elég egyszer tudomást szerezni valamiről, hanem folyamatosan 
naprakésznek kell lenni. A tények, helyzetek napról napra, de akár percről percre 
változhatnak. Nagyon könnyű lemaradni és rettentő nehéz utolérni az aktualitá-
sokat. Mivel több mindenről kell informáltnak lenni, szinte képtelenség elmé-
lyült tudást, információt gyűjteni, valamint meg kell birkózni azzal is, hogy ki 
kell tudnunk szűrni a rengeteg információból a számunkra hasznos és releváns 
tudásanyagot. Ez magyarázza az emberek felületes ismereteit, hiszen nincs idő 
elmélyülni és tanulmányozni bármit is, de a csökkent időtartamú koncentrálóké-
pességet is magyarázza, az agyunk ugyanis csak így képes a minket körülvevő 
információáradatot befogadni (Biba 2015).

Ami a kezdetekben az internet és a közösségi oldalak eredeti célja és előnye 
volt, most az jelenti a hátrányát: a Twitter, a Facebook, a Foursquare, a Pinterest 
eredeti célja az emberek közti távolság áthidalása, a kommunikáció megköny-
nyítése és felgyorsítása volt. Mára azonban ez a folytonos kapcsolattartás és az 
oldalak állandó modernizálása, újítások beiktatása arra készteti az embereket, 
hogy minél több időt töltsenek a számítógép előtt, megosszák a világgal, hogy 
kivel merre és mit csinálnak. Ez egy bizonyos szintig értelmes és egészséges 
dolog, azonban amikor a felhasználók elfelejtenek élni, programokat szervez-
ni, kimozdulni, személyesen is ápolni a kapcsolataikat, az szociális problémát 
jelenthet.

Egyre többen esnek áldozatául a FoMO-nak. Erre egy nagyon egyszerű pél-
da: amíg a munkahelyi dohányzóhelyiség az ott megvitatott pletykáktól és neve-
téstől volt hangos, vagy az iskolákban a folyosókon rohangáltak a diákok, addig 
most a közösségi gyülekezőhelyek kevésbé zajosak. A mai fi atal generációnak tel-
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jesen más jelenti a szórakozást, mint mondjuk az öt évvel idősebb korosztálynak, 
akik még a szünetekben fociztak, fogócskáztak, nem úgy, mint mostanság, hogy 
a közösségi oldalakon lógnak két tanítási óra közt, illetve magukon az órákon 
(Grohol 2013).

Most még mondhatjuk azt, hogy a társadalom nagyobbik felét nem ragadta 
magával ez a félelem, azonban ez nem garancia arra, hogy így is marad. 2007-
ben ugrásszerűen megnőtt a Facebook-felhasználók száma, és ezzel együtt azo-
ké is, akiket a FoMO „áldozatainak” tekinthetünk (Richter 2019). 2012-ben a 
Facebook, a MySpace és a Twitter volt a legnépszerűbb közösségi oldal (ebben 
a sorrendben), és utánuk hatalmas lemaradással jött a LinkedIn és a Hi5 (Jain 
2012). 2014-ben az első helyen nem történt változás, rendületlenül első helyen 
a Facebook található, és a Twitter és a LinkedIn is tartották a helyüket, viszont a 
MySpace nevű oldal nem volt a legkedveltebb 15 oldal listáján, helyette felkerült 
a QZone, a Whatsapp vagy a Tencent weibo (Kemp 2014). Egy, az USA-beli 
közösségi média használatot vizsgáló kutatás (Lenhart et al. 2015) eredményei 
szerint a tinédzserek 71%-a több mint egy közösségi média profi llal rendelkezik, 
24%-uk pedig majdnem folyamatosan online van az okoseszközöknek és a mobil-
internetnek köszönhetően.

Társadalmunk fi atalabb tagjai, a Z generáció gond nélkül kezeli a legmo-
dernebb eszközöket, ezzel szemben az X és a Nagy (Baby Boomer) generáció 
már kevésbé, azonban a lényeges szakadék a generációk között nem a modern 
technológia használatában rejlik, hanem az új szemléletmód megjelenésében. Az 
új technológia megváltoztatja a fi atalok gondolkodásmódját, saját és mások érzé-
seinek azonosítását, értelmezését és kifejezését. Ebből adódóan más irányból kö-
zelítik meg az adott problémát, és teljesen új problémák jönnek létre, melyeket az 
idősebb generáció a megszokott módon már nem tud megoldani (Földvári 2017).

A Nagy generációtól a Z generációig
McCrindle és Wolfi nger (2010) a generáció fogalmát úgy defi niálták, hogy 

azon személyek csoportja, akik a történelem azonos pontján és idejében születtek, 
hasonló hatások érték és hasonló körülmények alakították őket. Egy-egy gene-
ráció tagjai, legalábbis nagy többsége, azonos magatartásformát és közös szem-
léletet tud a magáénak (Pál–Törőcsik 2013). A generációk közötti különbségek 
minden társadalomban jelentkeznek, ezeket a politikai, társadalmi-gazdasági és 
kulturális események alakítják ki és vannak rájuk hatással (Hole et al. 2010). Bio-
lógiai értelemben egy kb. 20-25 éves intervallum foglal magába egy generációt, 
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vagyis inkább foglalt, mert életünk felgyorsulása és a technológia rohamos fejlő-
dése miatt ez az intervallum lerövidült.

A Nagy generáció (más néven a Baby Boomerek) tagjainak azok számítanak, 
akik 1946–1964 között, a II. világháború után születtek. Ez a generáció részben 
még jelen van a munkaerőpiacon, részben már nyugdíjba vonult, 10-15 év múlva 
pedig már a nyugdíjasok többségét alkotják. Jellemző rájuk, hogy felkészültek 
és sok dolgot megéltek, hiszen testközelből látták és élték át a rendszerváltást, 
ami sokuknak munkanélküliséget hozott pályafutásuk kellős közepén. Rendkívül 
leleményesek és találékonyak, szinte mindent eltesznek, újrahasznosítanak, meg-
javítanak. Mivel életük nagy részét szűkösségben töltötték el, így ők mindennek 
látják az értékét, és takarékoskodnak. Az ezredforduló nekik is elhozta a modern 
technológiát, a számítógépeket, mobiltelefonokat, ez viszont megosztotta a kor-
osztály tagjainak hozzáállását: volt, aki könnyedén vette az új akadályt, s volt, 
akinek vagy nem sikerült, vagy nem is próbálkozott vele (Krebsz 2014).

Az X generációba azokat soroljuk, akik 1965–1975/19813 között születtek. 
Ők azok, akiket a megbízhatóság, a kontrolláltság, elmélyült szakmai igényesség, 
karrierizmus, együttműködés és magas motiváció jellemez. Náluk már kevésbé 
jellemző az, hogy egyetlenegy biztos munkahelyük van, ezáltal egyre fontosabb 
szerepet tölt be a pénz, az önállóság és a tájékozottság (Pais 2012). A tanulás, 
(ön)képzés már-már követelmény velük szemben, hiszen kopogtat az ajtón az új 
generáció, akik több dologhoz és jobban is értenek, és ha a munkavállaló nem 
akarja elveszíteni az állását, akkor bizonyítania kell, hogy ő is tudja azt, amit egy 
fi atalabb generáció tagja. A bizonyításhoz még az is társul, hogy rengeteg időt tölt 
a munkahelyén, egyre kevesebb ideje marad saját magára, a családjára, a baráta-
ira. Mivel sok idejét „elveszi” a pénzkeresés, így alig jut ideje kikapcsolódni, ki-
szakadni a mindennapos feszültségből, ezáltal nem ismeretlen számára a stressz, 
mondhatni a mindennapi élete része. Ez az a generáció, akiknél az elkötelezettség 
és a munkahelyhez való kötődés is csökken. Az elődeikhez képest függetleneb-
bek, bátrabbak. Nagyobb hajlandóság található bennük a munkahelyváltás iránt, 
de ők még nem cselekednek meggondolatlanul (Tari 2010).

Az Y generáció az 1976/1982–1995 között születettek generációja. Számuk-
ra még fontosabb a pénz, mint az elődeiknek, az X generációnak. Kitartóak, és 

3 A generációk meghatározása és kategorizálása a nemzetközi szakirodalomban nem 
egységes. A születési év szerinti csoportosítás a legegyszerűbb és a legcélszerűbb, de az 
egyes generációk számításának első és utolsó évei a különböző forrásokban eltérőek.
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a társadalmi kötelezettségeik mellett fontos számukra a folyamatos visszajelzés, 
hogy jól végzik-e a dolgukat, jó irányba haladnak-e. Számukra motiváció, ha ma-
gukhoz hasonló emberekkel dolgozhatnak, ahol egymással „versengve” hoznak 
ki magukból többet (Pais 2012; Tari 2010). Amíg az X generációnál az új isme-
retek elsajátítása, a továbbtanulás az aktuális munkahely megtartását, esetleg egy 
új munkahely megszerzését jelentette, addig az Y generációnál a tanulás egyrészt 
menedékként szolgál (azaz annál később kerül ki a munka világába), másrészt 
pedig a munkahelyek által támasztott elvárásoknak való megfelelést. Egy diplo-
ma már kevés, egyre élesebb verseny alakul ki a munkaerőpiacon (Horváth et al. 
2012). Ez a generáció együtt nőtt fel az internet elterjedésével, természetesebb 
számukra a modern technológia használata, mint a szüleiknek. A munkaidő letel-
tével indulnak is haza, nem maradnak bent túlórázni. A szüleik példájából tanulva 
kisebb erőfeszítésért akarják megkapni a fi zetésüket, és nem szívesen áldozzák fel 
a szabadidejüket a munkára (Tari 2010). Rugalmasak akár a munka, akár a tanu-
lás területén, ha számukra kedvező lehetőséget kapnak, akkor többen élnek vele, 
mint elődeik. Ehhez persze hozzájárul az is, hogy szabadon mozoghatnak akár az 
országok között is (McCrindle 2012).

A Z generációba tartoznak az 1996–2010 közt születettek. Mire ők munkába 
állnak, más viszonyok lesznek a munkaerőpiacon. A Z generáció szülei az X ge-
neráció tagjai, vagy esetleg az Y generáció első fele, akik nem akarnak annyit dol-
gozni, hanem inkább élni szeretnének és élvezni azt. A családalapításhoz azonban 
kell egy biztos háttér, így amíg ez nincs meg, addig sokan nem vállalnak gyereket, 
és amennyiben vállalnak is, maximum egyet. Tehát egyre kevesebb a születendő 
gyerek, vagyis mire a Z-k munkába állnak, több munkahely lesz, mint munkaerő, 
vagyis a cégek versenyezni fognak értük (Szarka 2011). A munkaadóknak viszont 
nehéz dolguk lesz a munkaerő megfogásában, ugyanis ez a generáció szabadab-
ban értelmezi a dolgokat, még annyira sem kötődik a munkahelyéhez, mint az 
Y-ok, de akár több munkahellyel is rendelkezhetnek, és fontos számukra az ön-
megvalósítás is (McCrindle 2014). A Z generáció tagjai éjjel-nappal a világhálón 
vannak, különböző közösségek tagjai, bátran és könnyen ismerkednek az interne-
ten, de mégis magányosak, mert nincs igazi, személyes kapcsolatuk a külvilággal, 
másokkal. Nehéz lekötni a fi gyelmüket, ami a rohanó világ és az egyszerre több 
dologra fi gyelés eredménye. A társas kapcsolatok hiányában az érzelmeiket és 
konfl iktusaikat is neheze(bbe)n kezelik, és még a szorongásra, depresszióra is 
hajlamosabbak, ami nem csoda a közösségi oldalakon kreált „tökéletes világok” 
mellett (Pais 2012).
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Módszertan
A kutatás célja
Kutatásunk célja megvizsgálni a FoMO hatását a különböző generációkra 

a közösségi médiára vonatkozóan. Olyan kérdésekre kerestük a választ, hogy a 
generációk mennyire ismerik ezt az új jelenséget, és milyen hatással vannak az 
életükre a modern technológiák és közösségi médiák adta lehetőségek. Arra is 
megpróbáltunk választ találni, hogy a közösségi média mennyire ivódott be a 
megkérdezettek mindennapjaiba.

Kutatási kérdések és feltételezések
A kutatás négy kérdés és az ezekhez kapcsolódó feltételezések köré épül 

(2. táblázat). Az első kérdés a közösségi média felhasználási formáit igyekszik 
szemügyre venni, vagyis azt, hogy mennyire fedik egymást az egyes közösségi ol-
dalak megalkotói által kitűzött célok és azok, amikre a regisztrált tagok használják 
ezeket. A második kérdés arra irányul, hogy kimutatható-e különbség a generációk 
közösségi média használata között, míg a harmadik kérdés a munkavállalók és a 
munkaviszonyban nem állók (nem dolgozók) közötti különbségeket tárja fel. Az 
utolsó kérdés a vizsgált FoMO-jelenség ismertségét célozza meg, vagyis hogy a 
felhasználók között milyen arányban tudatosul az online lét negatív vonzata.

2. táblázat. Kutatási kérdések és feltételezések
Kutatási kérdések Feltételezések

1.
Mire használják az emberek a közösségi 
médiát?

A közösségi média felhasználók nagy része 
nem arra használja a közösségi médiát, mint 
amire azt a tervezők szánták.

2.
Különbség mutatkozik-e a generációk 
közösségi média használata között?

A különböző generációk közösségi média 
használata eltérő.

3.
Van-e különbség a munkavállalók és a 
nem dolgozók közösségi média használata 
között?

A munkavállalók és a nem dolgozók 
közösségi média használata eltérő.

4.
Ismerik-e a közösségi média felhasználói a 
FoMO-jelenséget?

A közösségi média felhasználói nincsenek 
tisztában a FoMO-jelenséggel.

Forrás: saját szerkesztés

A kutatás módja és eszköze
Feltáró jellegű, kvantitatív kutatást végeztünk a Limesurvey program segít-

ségével. A kérdőív 2015. február 19. – március 19. között volt elérhető. A célcso-
portok eléréséhez a közösségi médiát használtuk, illetve több céget, vállalatot és 

Bak Gerda – Kővári Edit



63
általános iskolát e-mailben kerestünk meg. Az alapsokaságot Magyarország négy 
generációjának tagjai adták, azaz a Nagy generáció (1946–1964), X generáció 
(1965–1979), Y generáció (1980–1995) és a Z generáció (1996–2010) szülöttei. 
Összesen 804 válasz érkezett, ebből 592 volt értékelhető, és 212 formai és egyéb 
okokból kizárásra került.

A kérdőív összesen 39 kérdést tartalmaz, azonban nem mindegyik kérdés 
vonatkozik minden kitöltőre (a személyes kérdések között voltak „megkülönböz-
tető” kérdések a munkavállalókra és a tanulókra). A kérdőív öt részre osztható: az 
első rész a személyes adatokra, a második rész a képzettségre, a harmadik rész 
a közösségi média profi lra és használatára, a negyedik rész a közösségi média 
nélküli tevékenységekre, érzésekre, az ötödik rész a FoMO-jelenség ismertségére 
vonatkozó kérdéseket tartalmazza. A válaszlehetőségek között megtalálható az 
5-fokú Likert-skála, a rangsorolás, az előre megadott lehetőségek közötti válasz-
tás (a zárt kérdések esetében), néhány nyitott kérdés esetében pedig a kitöltők 
saját maguk fogalmazhatták meg a válaszukat.

Adatok és eredmények
A kérdőívet 371 nő és 221 férfi  töltötte ki, azaz a válaszok 63%-37%-os 

arányban oszlanak meg a nemek között. Életkor szerinti megoszlásban a válasz-
adók 14%-a a Nagy generációhoz, 29%-a az X generációhoz, 39%-a az Y generá-
cióhoz és 17%-a a Z generációhoz tartozik. Munkaviszony szerint csoportosítva 
64%-ban munkavállalók és 36%-ban nem dolgozók (többségében tanulók) töltöt-
ték ki a kérdőívet (3. táblázat).

3. táblázat. A válaszadók megoszlása generáció, nem és 
munkaviszony szerint

Melyik generáció?
∑ %

Nagy X Y Z

Nem
Nő 35 100 179 57 371 63%
Férfi 49 74 53 45 221 37%

Munkavállaló?
Igen 43 116 216 6 381 64%
Nem 41 58 16 96 211 36%

∑ 84 174 232 102 592 100%
% 14% 29% 39% 17% 100%

Forrás: saját kutatás

Első lépésben a kitöltőknek rangsorba kellett rendezniük az ébredés utáni 
cselekedeteiket, aszerint, hogy milyen sorrendben végzik el őket. A lista a követ-
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kező elemekből épült fel: öltözködés, reggelizés, fürdőszobai ceremónia, közös-
ségi oldalak megnézése, napi hírek megtekintése az interneten, napi hírek megte-
kintése tv-ben, újságban, és volt egy egyéb lehetőség is.

A válaszok alapján a teljes vizsgált populációban a következő sorrend alakult 
ki (1. ábra): az első tevékenység a válaszadók többségénél (53%) a fürdőszobai 
ceremónia, a második az öltözködés (45%), a harmadik pedig a reggelizés (37%). 
A legjellemzőbb negyedik tevékenység a napi hírek megtekintése az interneten 
(23%), bár magasabb azoknak az aránya (34%), akik ezt a tevékenységet ötö-
diknek rangsorolták.  Ezt követi a napi hírek megtekintése tv-ben vagy újságban 
(31%). A közösségi oldalak megtekintése a válaszadók legnagyobb csoportjában 
(25%) a hatodik helyen áll, csupán 5%-uk kezdi ezzel a napot, 4%-uk sorolta a 
második és 7%-uk a harmadik helyre, negyedik és ötödik tevékenységként pedig 
már viszonylag sokan (18%, illetve 21%) megjelölték. Az egyéb tevékenységek 
kategóriára érkezett válaszok aránya elenyésző, olyan alternatívákat említettek 
a megkérdezettek, mint a rádióhallgatás és az utazás (munkába, iskolába jutás).

Forrás: saját szerkesztés

1. ábra. Ébredés utáni tevékenységek sorrendje (N=592)
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A generációk és az ébredés utáni tevékenységek közötti összefüggést 

Khí-négyzet próbával megvizsgálva arra a megállapításra jutottunk, hogy szig-
nifi káns kapcsolat van közöttük (kétoldalú szignifi kanciaszint = 0,003 < 0,05). 
A likelihood-arány teszt alapján is szignifi káns kapcsolat van a két változó között 
(likelihood-érték = 0,001 < 0,05), vagyis kijelenthetjük, hogy a különböző gene-
rációkba tartozó személyek ébredés utáni napi rutinja eltérő.

A 2. ábra a nem dolgozók (tanulók és nyudíjasok) válaszainak megosz-
lását mutatja generációs bontásban arra vonatkozóan, hogy mennyire értenek 
egyet azzal az állítással, hogy a napjuk nagy részét a számítógép előtt töltik. 
A nagy generáció nem dolgozóinak 37%-a nagymértékben, 41%-a kismérték-
ben, 12%-a egyáltalán nem tartja magára nézve igaznak az „A napom nagy ré-
szét a gép előtt töltöm” állítást, és csak 10%-uk ért vele teljes mértékben egyet. 
Az X generáció nem dolgozó tagjainak 22%-a teljes mértékben igaznak, kicsit 
több mint a fele (53%) pedig nagymértékben igaznak tartja magára vonatkozóan 
a fenti állítást, de jelentős (14%) azoknak az aránya is, akik egyáltalán nem ér-
tenek ezzel egyet. A nem dolgozó Y generációhoz tartozók esetében megfi gyel-
hető egy növekvő tendencia: kevesen (6%) egyáltalán nem, 13% kismértékben, 
31% nagymértékben, 50% pedig teljes mértékben igaznak tartja az állítást. A Z 
generáció tagjainak többsége (61%) csak kismértékben ért egyet az állítással, 
hasonló arányban képviseltetik magukat azok, akik nagymértékben (17%) vagy 
egyáltalán nem (16%) értenek vele egyet, és csak kevesen (6%) tartják teljesen 
igaznak magukra nézve.

Forrás: saját szerkesztés

2. ábra. „A napom nagy részét a számítógép előtt töltöm” állítással való 
egyetértés megoszlása a nem dolgozók körében, generációk szerint
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A munkavállalók körében is vizsgáltuk (generációs bontásban), hogy meny-

nyire értenek egyet azzal az állítással, hogy a napjuk nagy részét a számítógép 
előtt töltik (3. ábra). A válaszadó munkavállalók többsége (57%) az Y generáció-
hoz tartozik, közülük 36% nagymértékben egyetért ezzel az állítással, őket köve-
tik azok, akik kismértékben (31%) és akik teljes mértékben (28%) egyetértenek, 
majd azok, akik egyáltalán nem értenek vele egyet (6%). Hasonló a sorrend a 
Nagy generáció esetében is. Az X generációs válaszadók között szinte egyenlő 
arányban vannak azok, akik teljes mértékben (37%) vagy nagymértékben (36%) 
egyetértenek az állítással, és sokkal kevesebben azok, akik csak kismértékben 
(19%) vagy egyáltalán nem (8%) töltik napjuk nagy részét a számítógép előtt. Mi-
vel csupán hat Z generációs munkavállaló válaszolt, erre a csoportra nem tudunk 
következtetéseket levonni.

Forrás: saját szerkesztés

3. ábra. „A napom nagy részét a számítógép előtt töltöm” állítással való 
egyetértés megoszlása a munkavállalók körében, generációk szerint

Mivel elsősorban a generációk közötti különbségeket szerettük volna feltárni, 
összevontuk a munkavállalók és a nem dolgozók arra vonatkozó válaszait, hogy 
mennyire értenek egyet azzal az állítással, hogy a napjuk nagy részét a számítógép 
előtt töltik. A generációk és a fenti állítással való egyetértés közötti összefüggést a 
Pearson-féle Khí-négyzet próbával megvizsgálva arra a megállapításra jutottunk, 
hogy a kapcsolat szignifi káns (kétoldalú szignifi kanciaszint = 0,000 < 0,05), amit 
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a likelihood-arány teszt is megerősített (likelihood-érték = 0,000 < 0,05), vagyis 
kijelenthetjük, hogy az X és Y generációk körében magasabb azoknak a szemé-
lyeknek az aránya, akik számítógép előtt töltik az idejük nagy részét.

A közösségi média felhasználásának céljait vizsgáltuk a nem dolgozók 
(4. ábra) és a munkavállalók (5. ábra) körében is.

Forrás: saját szerkesztés

4. ábra. A közösségi média felhasználási céljai a nem dolgozók körében, 
generációk szerint

A nem dolgozó Y generációsok nagy része (63%) unaloműzésre használja 
a közösségi médiát, majd nagy lemaradással következik az információszerzés 
(25%), információkövetés (6%) és szórakozás (6%); ismerkedésre vagy egyéb 
célra az Y generációs válaszadók egyike sem használja (4. ábra). Annak elle-
nére, hogy a munkavállalás küszöbén állnak, és nem ártana tisztában lenniük a 
munkaerőpiaci viszonyokkal, mivel még tanulmányaikat folytatják, nem érzé-
kelik a naprakész tudás valós kényszerét. Ezért is lehet ilyen magas az unalom-
űzés célú közösségi média felhasználási aránya. A Z generációs válaszadóknál 
eltérőek a felhasználási célok: 51% használja unaloműzésre, 23% szórakozásra, 
7-7% ismerkedésre és információkövetésre, 6% információszerzésre, 5% pedig 
egyéb célból használja a közösségi médiát. Elgondolkodtató, hogy miért ilyen 
magas azok aránya, akik szórakozásra vagy unaloműzésre használják a közös-
ségi médiát. Ha unatkoznak, szórakozni vágynak, akkor miért nem a szabadban 
vagy társasággal töltik az idejüket? Felhasználási céljaik a komolytalanságuk-
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nak és éretlenségüknek tudható be, ami bizonyos mértékig természetes, ám a 
gondot az fogja jelenteni, ha 5-10 év múlva is hasonlóan fognak gondolkodni. 
Az X generációs nem dolgozó válaszadók 47%-a unaloműzésre, 24%-a infor-
mációszerzésre, 3%-a információkövetésre és viszonylag nagy százaléka (26%) 
egyéb célokra használja a közösségi médiát. A Nagy generáció nem dolgozó 
válaszadói szintén unaloműzésre (32%), valamint információszerzésre és -kö-
vetésre (27-27%) használják a közösségi médiát, ami nem meglepő, hiszen a 
nyugdíjas éveik alatt szeretnének kikapcsolódni és naprakészek lenni akkor is, 
ha nem dolgoznak.

A közösségi média felhasználási céljai közül az információszerzés a legfon-
tosabb a Nagy (35%), az X (40%) és az Y generációhoz (42%) tartozó munkavál-
lalók körében (5. ábra). A Nagy generáció második felhasználási célja az informá-
ciókövetés (21%), és 12-12% használja szórakozásra vagy egyébre a közösségi 
médiát. Az X generációnál szintén az információkövetés jelent meg a második 
helyen (25%), 11-11% szórakozást és egyéb felhasználási célokat jelölt meg, és 
4% használja ismerkedésre a közösségi médiát. Az Y generációnál is hasonló a 
helyzet, második helyen az információkövetés végzett (38%), utána a szórakozás 
és unaloműzés 8-8%, az egyéb cél pedig 5%-kal az ötödik. A Z generációból csu-
pán hatan dolgoznak, ők az információszerzést, a szórakozást és az unaloműzést 
jelölték meg célként.

Forrás: saját szerkesztés

5. ábra. A közösségi média felhasználási céljai a munkavállalók körében, 
generációk szerint
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A közösségi média felhasználási céljai közötti generációs különbségek szig-

nifi kanciáját a munkavállalók és a nem dolgozók válaszait összevonva teszteltük. 
Mind a Khí-négyzet próba (kétoldalú szignifi kanciaszint = 0,000 < 0,05), mind a 
likelihood-arány teszt (likelihood = 0,000 < 0,05) alapján szignifi káns kapcsolat 
van a két változó között, vagyis megállapíthatjuk, hogy a különböző generációhoz 
tartozó személyek eltérő célból használják a közösségi médiát.

A munkavállalók és a nem dolgozók közösségi média felhasználási céljai 
között azonban nem találtunk szignifi káns eltérést (kétoldalú szignifi kanciaszint 
= 0,128 > 0,05; likelihood-arány teszt = 0,116 > 0,05).

A felmérést megelőző évben közösségi média használat nélkül eltöltött leg-
hosszabb időtartam (az alvásra fordított időt nem számítva) megoszlását, gene-
rációs bontásban, a 6. ábra mutatja. Látható, hogy a Nagy generáció több mint 
96%-a legalább két órát, egyharmaduk akár egy hónapot is eltöltött a közössé-
gi média használata nélkül, ami arra enged következtetni, hogy nem része min-
dennapjaiknak a közösségi média. Az X generációnál már megjelenik az a ka-
tegória (3%), aki semennyi időt sem vagy maximum fél órát (3%), többségük 
(57%) azonban legalább egy hetet töltött el a közösségi média használata nélkül. 
Az Y generáció válaszadói között nem várt módon az X-nél alacsonyabb arány-
ban vannak azok, akik semennyi időt sem (1,3%) vagy maximum fél órát (0,4%) 
töltöttek el közösségi média nélkül, de az elvárásoknak megfelelően azoknak 
az aránya is alacsonyabb (41%), akik legalább egy hetet vagy akár egy fél évet 
(0,9%) távol töltöttek a közösségi médiától. A Z generációs válaszadók 4%-a egy-
általán nem tölt el időt a közösségi média nélkül, 38%-uk legfeljebb egy napig 
mellőzte, 41%-uk legalább egy hetet, 5%-uk pedig egy fél évet is kibírt nélküle. 
A generációk és a közösségi média nélkül töltött leghosszabb időtartam közötti 
kapcsolat szignifi káns (kétoldalú szignifi kanciaszint = 0,000, likelihood = 0,000).

A válaszokból az is kiderült, hogy a többséget egyik generáció esetében 
sem foglalkoztatná különösebben, ha egy napjuk közösségi média nélkül telne el 
(7. ábra). A Nagy és az X generációt szinte egyáltalán nem izgatja a közösségi mé-
dia nélkülözésével eltöltött nap gondolata: a Nagy generáció 54%-át nem foglal-
koztatja és 23%-át semlegesen érinti, 12%-uk lenne kíváncsi, hogy miről maradt 
le a kihagyott egy nap során, és 12%-uk ingerült. Az X generációs válaszadók ki-
csit több mint 63%-át nem foglalkoztatja és 17%-át pedig semlegesen érinti, 10%-
uk lenne kíváncsi és 10%-uk ingerült. Az Y generáció esetében a megkérdezettek 
48%-át nem foglalkoztatja és 24%-a semleges, ingerült és kíváncsi lenne 9-9%, 
letört 6% és nyugodt 4%. A legfi atalabb (Z) generációnak 49%-át nem foglal-
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Forrás: saját szerkesztés

6. ábra. Közösségi média használat nélkül eltöltött leghosszabb 
időtartamok megoszlása a felmérést megelőző évben, generációk szerint

Forrás: saját szerkesztés

7. ábra. Hogyan érezné magát, ha egy napig nem használná 
a közösségi médiát?
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koztatja és 18%-a semleges, letört lenne 11%-uk, nyugodt és kíváncsi 8-8%, in-
gerült pedig 7%. Érdekes, hogy sem a Nagy, sem az X generáció válaszai között 
nem jelent meg két érzés, a letört és a nyugodt. A nyugodt hiányát magyarázhatjuk 
azzal, hogy ez a semlegeshez vagy a nem foglalkoztatná-hoz hasonló érzelmi ál-
lapotot jelent, a letörtség viszont egy teljesen más, negatív érzés. Az eredmények 
azt sugallják, hogy inkább csak a fi atal generációkat töltené el a letörtség, ha nem 
látogatnák a közösségi média platformokat, az időseket kevésbé. A Khí-négyzet 
próba és a likelihood-arány teszt alapján azonban a generációk közötti különbség 
nem szignifi káns (kétoldalú szignifi kanciaszint = 0,071 > 0,05, likelihood = 0,674 
> 0,05).

A FoMO fogalmának ismertségét úgy vizsgáltuk, hogy a válaszadók hat elő-
re megfogalmazott válaszlehetőség közül választhatták ki a helyes választ, illet-
ve szerepelt az egyéb opció is, ahol a válaszadók maguk határozhatták meg a 
FoMO-t, amennyiben egyik megadott válaszlehetőséget sem tartották helyesnek. 
A válaszok megoszlását, generációs bontásban, a 8. ábra szemlélteti. Látható, 
hogy a kitöltők két válaszlehetőséget jelöltek meg nagyobb arányban, az egyik a 
FoMO tényleges jelentése (félelem, hogy lemarad valamiről), a másik pedig egy 
megtévesztő válasz (a közösségi média egyik marketingeleme).

A Nagy generáció tagjai közül többen (36%) jelölték meg a helyes választ, 
mint a marketingelemet (30%). Az X generációs válaszadók hasonló aránya 
(35%) jelölte meg a helyes meghatározást, illetve gondolja azt, hogy a FoMO egy 
marketingelem, azonban esetükben viszonylag nagy arányban (21%) jelölték meg 
az egyéb válaszlehetőséget is. Az Y generáció többsége (57%) ismerte a tényleges 
meghatározást, és csak 26%-uk gondolta marketingelemnek, de itt is nagyobb 
arányban (8%) jelent meg az egyéb válasz opció. A Z generációs válaszadók közel 
egyharmada jelölte meg a helyes választ (30%), de közel ugyanannyian (25%) a 
marketingelemet választották. Jelentős arányuk (18%) jelölte meg azt a válasz-
lehetőséget, hogy „egy új számítógépes játék, mely függőséget okoz”, és szintén 
18% jelölte meg a „megmagyarázhatatlan félelem az ananászos pizzától” választ, 
de ez utóbbi választás inkább a korosztály komolytalanságát mutatja.

Ha a válaszok összességét nézzük (generációkra bontás nélkül), akkor azt 
láthatjuk, hogy a válaszadók 43%-a jelölte meg a jelenség tényleges és pontos 
defi nícióját, 29%-a pedig egy hihetőnek hangzó, de helytelen válaszopciót (mar-
ketingelem). A Khí-négyzet próba alapján megállapítható, hogy a generációk és a 
FoMO fogalmának ismerete közötti kapcsolat szignifi káns (kétoldalú szignifi kan-
ciaszint = 0,000, likelihood = 0,000).

Generációk digitális kompetencia vizsgálata: a FoMO mint jelenség...
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Forrás: saját kutatás

8. ábra. A FoMO fogalmának ismertsége, generációk szerint

Összegzés és következtetések
A kutatás összegzéseként válaszolunk az általunk megfogalmazott feltétele-

zésekre.
1. A közösségi média felhasználók nagy része nem arra használja a közösségi 

médiát, mint amire azt a tervezők szánták: nem nyert alátámasztást. Bár a kö-
zösségi oldalak elsődleges célja a kapcsolatok teremtése, a távolságok áthidalása 
volt, a piackutatás fejlődése révén módosultak a céljaik, és már az információ-
szerzés és -követés is fontos feladatuk lett. Ebből kifolyólag nehéz kiszűrni és 
megítélni, hogy mikor milyen céllal „lépünk fel” a közösségi média profi lunkra. 
Ha csevegésbe elegyedünk az oldalon, akkor óhatatlanul egyúttal információt is 
szerzünk vagy épp nyújtunk, nem csak kapcsolatot teremtünk.

2. A különböző generációk közösségi média használata eltérő: beigazolódott. 
Eredményeink szerint a Nagy, az X és az Y generáció tagjai nagyobb arányban 
használják információszerzésre és -követésre a közösségi platformokat (vagyis 
olyan célokra, amikre az oldalak megalkotói tervezték), míg az Y és a Z generáció 
tagjainál nagyobb arányban jelenik meg célként az unaloműzés és szórakozás. 
A feltételezésünket alátámasztja az is, hogy szignifi káns különbséget találtunk 
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az egyes generációk között mind a számítógép előtt töltött idő mértékét tekintve, 
mind pedig a közösségi média használat nélkül eltöltött időtartam hossza tekin-
tetében. Azzal az érzéssel kapcsolatban viszont, ami akkor jelentkezik, ha egy 
napig nem használnák a közösségi média felületeket, nem találtunk szignifi káns 
különbséget az egyes generációk között, így elmondható, hogy az adott kérdésről 
az egyes generációk tagjai hasonlóképpen vélekednek.

3. Különbség van a munkavállalók és a nem dolgozók közösségi média hasz-
nálata között: nem igazolódott be. A munkavállalók és a nem dolgozók válaszai 
különböznek a közösségi média felhasználási céljait illetően, azonban az elvég-
zett Khí-négyzet próba alapján az eltérés nem szignifi káns.

4. A közösségi média felhasználói nincsenek tisztában a FoMO-val: beiga-
zolódott. A válaszadók csupán 43%-a jelölte meg a jelenség tényleges és pontos 
defi nícióját. Egyedül az Y generációs válaszadók többsége (57%) tudta, hogy mi 
a jelenség pontos meghatározása, bár az is megtörténhetett (mivel online töltöt-
ték ki a kérdőívet), hogy valójában nem is voltak tisztában a jelenséggel, hanem 
interneten rákerestek a FoMO kifejezésre, és onnan tudták meg a helyes választ. 
A másik három generáció (Nagy, X és Z) esetében a válaszadók kb. egyharmada 
ismerte a jelenség pontos meghatározását.

A közösségi média, mint minden eszköz, a felhasználás célja és módja által 
válhat jóvá vagy rosszá, hasznossá vagy károssá. A közösségi média kezdeti célja 
háttérbe szorult és újak léptek a helyébe, melyek inkább gazdasági indíttatásúak 
(marketing, reklám). Tehát az, hogy sokkal több dologra és akár merőben más 
célból használják a felhasználók a közösségi oldalakat, nem feltétlenül jelenti, 
hogy nem tudják használni, vagy nem jól használják azokat.

Mivel sokan nem tudatosan használják az internet adta lehetőségeket és a 
közösségi médiát, nagyon könnyen elvesznek az információrengetegben, a kü-
lönböző felhasználási módok között, ami azt eredményezheti, hogy sokkal több 
időt töltenek a számítógép vagy az okoseszközök előtt. Ezért nem árt előre meg-
határozni, hogy mit szeretnének megtalálni vagy milyen céllal látogatják meg a 
közösségi média oldalt, hisz aki céltalanul kezd el böngészni, azt könnyebben be-
szippanthatja a rengeteg lehetőség, érdekesség, melyek tálcán kínálják magukat.

A megkérdezettek közel háromnegyedét állításuk szerint nem tette függővé 
a közösségi média. A későbbiekben azonban érdemes lenne a közösségi média 
használattal eltöltött időt ténylegesen lemérni, hogy össze lehessen vetni az állí-
tásokat a valósággal, ugyanis a függők sokszor nem veszik észre függőségüket.
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A transzformációs válság nehézségei. 
A turisztikai szállások helyzete Nagyvárad, 

Kolozsvár és Marosvásárhely esetében 
1990 és 2007 között

LAKATOS ARTUR1 – BAKÓ BOGLÁRKA2

Tanulmányunk a kilencvenes évek, Románia átmeneti évei válsághelyzetének egyik 
sajátos aspektusát vizsgálja, amikor – a kommunizmus bukását követően – a romániai 
gazdaság és társadalom megindult a kapitalista piacgazdasággá alakulás útján. Három er-
délyi nagyváros – Nagyvárad, Kolozsvár és Marosvásárhely – esetében vizsgáljuk a szál-
lodaipar fejlődését az adott időszakban. Hivatalos statisztikákra alapozva követjük nyo-
mon a turisztikai szálláshelyek számának alakulását 1990-től 2007-ig, vagyis az 1989-es 
forradalom azonnali következményeitől egészen a román európai uniós integráció sikeres 
befejezéséig.

Kulcsszavak: átmenet, privatizáció, szállodaipar, turizmus.
JEL kód: Z32.

 Bevezető
A Ceaușescu-rendszer bukását követően Romániában, akárcsak a szocialista 

tábor többi országában is, a lakosság nagy várakozással és elvárásokkal volt a de-
mokratikus, kapitalista, ún. nyugati életmód irányába, amerikai és nyugat-euró-
pai életszínvonalat kívánva a maga számára. Legtöbbjük reményei azonban nem 
váltak valóra: az események szabadságot hoztak ugyan, és ezzel a lehetőségek is 
megnyíltak egy jobb élet megteremtésére, ugyanakkor rengeteg bizonytalanság-
gal is jártak.

Talán pont a lét bizonytalansága volt az, amihez a kor emberei a legnehe-
zebben alkalmazkodtak, habár az „elit” próbálta fi noman, fokozatosan felvilá-
gosítani, „nevelni” a társadalmat. A lakosság egyik – műveltebb, kisebb – része 
tisztában volt olyan jelenségekkel, amelyeket a többiek keserű tapasztalatok árán 
tanultak meg. Sokan csalódtak a Nyugatban is, melytől az élet jobbra fordulását 
várták. Sokak vágyaiban élt egy új Marshall-segély iránti vágy, ami végül olyan 
tanácsokban és elvárásokban öltött testet, melyek közül igen sok rövid távon 
katasztrofális következményekkel járt.

1 PhD, kutató, pénzügyi elemző, Román Stratégiai és Elemzési Intézet (Institutul Român 
pentru Evaluare și Strategie – IRES), e-mail: lakatos_artur_lorand@yahoo.com.
2 MSc-hallgató, Babeș–Bolyai Tudományegyetem, e-mail: bako_bogi@yahoo.com.
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Amennyiben az 1989-es változásokat követő romániai gazdasági-társadal-

mi átalakulásokat kívánjuk megérteni, feldolgozni, rengeteg szakirodalom és 
forrásanyag áll rendelkezésünkre. Érdemes interdiszciplináris megközelítésben 
tárgyalni a témát, mivel a nüánsznyi értelmezésbeli és elemzésbeli eltérések 
jelentősen módosíthatják a következtetéseket is. Például a befektetések bruttó 
összegeinek esetében nem mindegy, hogy ezek pontosan milyen alegységet cé-
loznak meg, a hazai-külföldi tőke aránya is külön elemzést érdemelhet, valamint 
jelentőséggel bírhat az is, hogy a befektetés forrása hitel-e vagy saját megtaka-
rítás. Ezért érdemes, akár egy terjedelmes, szintézisjellegű dolgozat esetében is, 
az egyes indikátorokra külön-külön kitérni, és részleteiben kielemezni ezeket. 
Tanulmány vagy folyóiratcikk esetében ajánlatos legfeljebb három különböző, 
de lehetőleg egymással átfedésben levő indikátor feldolgozásával foglalkozni, de 
az is lehetséges, hogy egy cikk kimondottan egy indikátorra koncentrál, ami egy-
egy folyamat illusztrálására alkalmas, mint jelen tanulmány esetében a turisztikai 
szálláshelyet szolgáltató üzleti vállalkozások számának alakulása.

Ebben a tanulmányban arra szeretnénk fókuszálni, hogyan alakult az átme-
neti válság éveiben a turisztikai szálláshelyek helyzete három, gyakorlati jelen-
tőségén túl szimbolikus értékkel is rendelkező város, Nagyvárad, Kolozsvár és 
Marosvásárhely esetében.

A háttér megértéséhez szükséges szakirodalom változatos, de ugyanakkor 
az általános képnek csak egy-egy részletére refl ektál. A klasszikus értelemben 
vett történetírás, amely a posztszocialista időszak átmeneti folyamatait vizsgálja, 
a politikai és társadalmi folyamatok mellett nagy hangsúlyt fektet a gazdasági 
folyamatokra is, de a legtöbbször csak általánosságban teszi ezt. Az a néhány 
gazdaságtörténeti munka, amely kimondottan a gazdasági folyamatokra – pri-
vatizáció, a szocialista gazdaság piacgazdaságra való átállása, hanyatlás és a 
megváltozott körülményekhez való alkalmazkodás – fókuszál, általában az ipari 
termelés területéről használ fel esettanulmányt.

Külön forrást jelentenek azok a szállodai menedzsmenttel foglalkozó tan-
könyvek és szakkönyvek, amelyek meg szokták említeni – legalábbis a romániai 
kiadásúak – az átmeneti időszak folyamatait, de nem mutatják be ezeket részlete-
sen. A történeti vonatkozású információk hasonló jellegű munkák esetében csak 
akkor számítanak relevánsnak, amennyiben aktualitásuk is van.

Más típusú forrásnak számítanak a helytörténeti munkák, amelyek azonban 
ritkán tartalmaznak statisztikákat, sokkal inkább refl ektálnak egy-egy patinásabb 
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létesítmény rövid történetére, mint amilyen a Fekete Sas Nagyváradon vagy a Pan-
nónia Szatmárnémetiben, vagy akár egy folyamat kapcsán szállodatörténeti kérdé-
sekre, így például a szocialista építkezések szállodatörténeti vonatkozásaira.

Ugyanakkor jelentős számban jelentek meg az elmúlt évtizedekben – hazai 
és külföldi szerzők, történészek, közgazdászok, politológusok, szociológusok 
tollából egyaránt – olyan szintézisek, amelyek a posztszocializmus átmeneti idő-
szakát, válságát elemzik. Ezek esetében is azonban általában kisebb hangsúlyt 
kap a turizmustörténet, mint például a feldolgozóipar és a mezőgazdaság, azzal 
együtt, hogy a turizmusra is hasonló folyamatok jellemzőek, mint a másik két 
szektorra.

A leghasznosabb források közé tartoznak a különböző statisztikai adatbá-
zisok. Tanulmányunkban a Nemzeti Statisztikai Hivatal adatsorai segítségével 
próbáljuk meg elemezni a változások folyamatait. Habár a statisztikák egyfajta 
objektív, számszerűsített valóságot jelenítenek meg, a közegbe helyezés révén 
fejthetik ki igazán információs hatásukat. A statisztikákban is előfordulhatnak 
hibák, amelyek torzíthatják az objektív valóságot, ugyanakkor ezek a történelmi 
folyamatok és gazdasági trendek irányán különösebben nem változtatnak.

A kilencvenes évek átmenetének folyamatai
Jelen tanulmánynak nem célja a kilencvenes évek világpolitikai eseményei-

nek kielemzése, ugyanakkor annyit meg kell jegyeznünk, hogy a várva várt Nyu-
gat a maga során nem volt felkészülve a szocialista rendszer összeomlására, és 
ennek megfelelően sem válságtervet, sem segélyezési tervet nem dolgozott ki, 
hanem a neoliberális elvek alapján működő nemzetközi szervezetek, a Valutaalap 
és a Világbank szakemberei felelősségére bízta a közép-kelet-európai reformfo-
lyamatok tanácsok által zajló irányítását. A fő gond ezzel viszont az volt, hogy 
ezek sem igazán voltak felkészülve arra, hogy a rendszerösszeomlásból fakadó 
bonyodalmakat kezeljék. Azzal együtt, hogy „fájdalmas”, az életszínvonal csök-
kenésével járó reformokat – szociális kiadások csökkentése, az állam kivonulása 
a termelésből – erőltettek, „hamar fölismerték azt, hogy társasággá sem átszer-
vezett vállalatok ezreinek néhány hét, hónap vagy év alatti privatizálása nem 
reális, ezért fontos az ideiglenesen vagy tartósan állami kézben maradó vagyon 
piackonform működtetése is” (Csaba 1995. 121).

Nem léteztek alapos tanulmányok arra vonatkozóan, hogyan kell az átme-
netet megszervezni: a gazdaság terén az amerikai neoliberalizmust és a washing-
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toni konszenzus pontjait tekintették irányadónak (Ban 2014). Egy a zóta nagy 
karriert befutó közgazdász, Jeff rey Sachs 1990. január 13-án az Economistben 
megjelent cikkében (lásd Ferber 2010 ) arról írt, hogy a volt szocialista országok 
számára az egyetlen út a teljes privatizáció, melyből kizárják a munkásságot, és 
az államnak közvetlenül a befektetőkkel kell tárgyalnia.

Romániában a rendszerváltó szocialista elit tisztában volt a privatizáci-
óban rejlő veszélyekkel, de a számára nyújtott lehetőségekkel is. Kezdetben 
úgy próbáltak privatizálni Romániában, hogy az állam megtarthassa az elle-
nőrzést, és az 1994-ben megkezdett lakossági privatizációs folyamatokba sem 
terveztek beengedni külföldi befektetőket. Romániában mindhárom típusú 
privatizációt: az ingyenes kiosztás, a visszaszolgáltatás és az áruba bocsátás 
folyamatait alkalmazták (B. Kovács 2017),  ezek közül a legismertebb folya-
mat az ún. kuponiáda volt, amikor a lakosság 18. évet betöltött tagjainak a 
kormány egymillió lej nominális értékben juttatott ún. kupont, vagyis érték-
papírt, amit privatizálandó vállalatokba fektethettek be. A lakosság nagy része 
azonban, a kellő közgazdasági műveltség hiányában, nem tudott élni ezzel a 
lehetőséggel.

A romániai gazdasági átalakulás nehézségeit a legfrappánsabban talán 
Fákó Péter és Godra Árpád fogalmazta meg egy, a Közgazdász Fórumban meg-
jelent cikkben (Fákó–Godra 2001. 13): „A gazdaságban a régi rendszer által 
burkolt szerkezeti egyensúlytalanságok felszínre törtek. Az átmeneti korsza-
kot mindenképpen a kezdeti visszaesés utáni enyhe növekedés jellemzi. En-
nek ellentéte minden bizonnyal a természetellenesen lelassult gazdasági és jogi 
reformcsomagnak tudható be. Ennek okai többek közt a gyenge intézményi 
strukturáltság, a tulajdonjogok rendezetlensége (a visszaszolgáltatandó ingat-
lanok, az állami vállalatok, a tisztázatlan tulajdonú kereskedelmi javak esete), 
az állami beavatkozás tartóssága, bürokrácia, melyek együttes jelenléte jelen-
tős árnyékgazdaságot (szürke- vagy feketegazdaság), valamint nem működő 
piacgazdaságot eredményez.”

Sârbu (2007) alapján áttekintjük a kor privatizációs törvénykezését, össze-
foglalva a főbb gyakorlati következménnyel járó jogi intézkedéseket:

 Az 58/1991-es törvény létrehozta az állami vagyonalapot és a magán-
tulajdon alapú fondokat, melyek a mai SIF-eknek felelnek meg. Az állami va-
gyonalap révén ment végbe a kuponiáda, mely során a 18. életévüket betöltött 
polgároknak részvényeket osztogattak.
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 A 77/1994-es törvény megteremtette a jogalapját annak, hogy munka-

vállalói szervezetek lehetőséget kapjanak részvényessé válni azokban a vállala-
tokban, amelyekben dolgoztak.

 Az első fontos privatizációs törvény a 15/1995-ös volt, mely alapján 
létrejöttek a részvényalapú kereskedelmi vállalatok, amelyek privatizálhatókká 
váltak.

 Az 55/1995-ös törvény célja volt felgyorsítani a privatizációs folyamato-
kat. Ezeket egészítették ki a Ciorbea-kormány sürgősségi rendeletei, a 15/1997-
es és a 37/1997-es sürgősségi kormányrendeletek.

 1997 végén született meg a 88/1997-es sürgősségi kormányrendelet, 
amely az addigi törvénykezést egyetlenegy jogszabályba tömörítette, ezáltal 
ugyanakkor hatályon kívül helyezett minden korábbi törvényt és rendeletet, me-
lyet a privatizáció kapcsán hoztak.

 A 92/1997-es sürgősségi kormányrendelet deklarált célja volt a külföldi 
befektetők bevonása, akik nélkül a legtöbb nagyvállalatot nem lehetett volna pri-
vatizálni. Ezt utólag a Nemzetközi Valutaalap és a Világbank kérésére eltörölték, 
és majd csak 2001-ben születik meg a hasonló tartalmú 332/2001-es törvény.

 A Világbank szakembereinek közreműködésével született meg a 
99/1999-es törvény, amely felgyorsította a privatizáció ritmusát.

 Egy sor más törvény és rendelet született meg a 2000-es években is, 
ilyen például a 137/2002-es számú törvény, a 26/2004-es sürgősségi kormány-
rendelet, a 193/2004-es kormányrendelet, valamint a 101/2006-os sürgősségi 
kormányrendelet.

Ezeket 2007 után más intézkedések is követték, a szállodaprivatizáció folya-
mata ugyanakkor nem minden esetben zárult le, még napjainkban sem.

Az egymást váltó kormányok szakemberei közül többen is úgy érezték, a 
privatizációs folyamatoknak lassan kell lezajlaniuk, hogy ne okozza a vállala-
tok összeomlását. Ugyanakkor azonban mások elégedetlenek voltak a folyamat 
teljességével és időtartamával. Egy 2008-as felmérés szerint a privatizáció túl-
ságosan lassan haladt, populista és demagóg elemekkel társítva. Sok esetben 
túlpolitizálták, erős lobbiérdekek érvényesültek, sok múlott a vagyonfelmérők 
állásfoglalásain, ami kedvezett a korrupciónak (Ban 2014).

Sajátos helyzetnek bizonyult a turisztikai ipar helyzete. Míg például Ma-
gyarországon, ahol a gulyáskommunizmus működési elvei megengedték a ma-
gánkezdeményezések létezését, és ennek megfelelően a kilencvenes évek elején 
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a kis létesítményeket – boltokat, éttermeket – igencsak gyors mértékben privati-
zálták (Lakatos 2007), Romániában a turizmus erősen központosított volt, elvi-
leg minden turisztikai szállás az állam tulajdonát képezte, és a Megyei Turiszti-
kai Hivataloknak (OJT-k) volt alárendelve, melyek igazgatói a szakminisztérium 
irányába tartoztak felelőséggel. Kivételt képeztek a vállalati vagy intézményi tu-
lajdonban lévő szakszervezeti üdülők, ezek működésének alapjai viszont ugyan-
azok voltak. Így, habár jól képzett munkaerő dolgozott a romániai turisztikai 
szektorban, ezek jelentős része nem rendelkezett a piacgazdasághoz szükséges 
know how-val, és ennek megfelelően a privatizációs folyamatok ebben az üz-
letágban is nagyon lassan indultak be. Másrészt viszont kisebb cégek nyíltak, 
amelyek főleg étkeztetéssel, utak szervezésével foglalkoztak, de ezek, tőke hi-
ányában, alkalmatlanok voltak a szocializmus örökségét jelentő szállodaláncok 
dominanciájának megtörésére.

1991-ben Romániában a turisztikai szektorban érdekelt cégek száma 1650 
volt, ebből 1500 volt magánkézben. Ekkor ugrik meg a külföldi turisták száma 
is, három és fél millió külföldi keresi fel ekkor Romániát (Alfi ri 1993. 172). 
Első ránézésre nagynak tűnik az 1500 magántőkével rendelkező cég jelenléte a 
150 állami vállalathoz képest, fi gyelembe véve azt, hogy gyakorlatilag kevesebb 
mint két év állt rendelkezésre az első kategória megjelenésére. Ugyanakkor, ha 
azt vesszük fi gyelembe, hogy a 150 állami cég mindegyike kiterjedt infrastruk-
túrával rendelkezett, egyik-másik akár jelentősebb forrásokkal is, mint a frissen 
alakult magáncégek összessége, ez a szám már nem is annyira lenyűgöző.

A következőkben azt vesszük szemügyre, hogyan képződtek le az országos 
szintű folyamatok három meghatározó erdélyi város, Nagyvárad, Marosvásár-
hely és Kolozsvár esetében. Mindhárom nagy múltú, jelentős magyar kulturális 
hagyatékkal rendelkező, a szocialista iparosítással járó urbanizációs folyamatok 
során mesterségesen felduzzasztott lakosságú város, amelyek saját kulturális 
örökségük mellett jelentős tranzitszerepet is betöltenek. Így például Nagyvára-
dot nyugodtan tekinthetjük Románia turisztikai és áruforgalmi kapujának, Er-
dély irányába mindenképp. Marosvásárhely a Székelyföld kapuja, a regionális 
gazdaság és fejlesztési politikák szempontjából nemcsak Maros megye, hanem a 
környező megyék számára is kulcsfontosságú, és Kolozsvár mint egyetemi város 
és mint legnagyobb gazdasági regionális központ szerepét talán nem is szükséges 
megindokolni. 
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Az üzleti szállásadó vállalkozások számának alakulása Nagyvárad, 
Marosvásárhely és Kolozsvár esetében
Táblázataink elkészítéséhez a forrást a romániai Nemzeti Statisztikai 

Hivatal által működtetett Tempo adatbázis jelentette. Mivel az eredeti adat-
mennyiség hatalmas, és reprodukálása olvashatatlanná, sőt akár értelmezhe-
tetlenné is tette volna az írást, időben, térben és tematikában is kénytelenek 
voltunk bizonyos korlátokat felállítani. Így időben az 1990-től 2007-ig, az 
európai integrációs folyamat sikeres befejezésének évéig terjedő időszakot 
vizsgáljuk.

Térben a három nagyvárosra igyekeztünk fókuszálni, ugyanakkor itt fi -
gyelembe kell venni, hogy a közigazgatási határok nem minden esetben esnek 
egybe a gyakorlat hatékonyságával, így például előfordulhat az, hogy egy-
egy nagyváros önmagában nem rendelkezik kimagasló turisztikai mutatókkal 
a szálláshelyek vonatkozásában, ugyanakkor az agglomerációjában egy-egy 
település jövedelme meghatározó részét a szálláshelyek adta lehetőségek ré-
vén biztosítja, így tehát magának az agglomerációnak a turizmusa a jelentős, 
amelyből maga a nagyváros is profi tál.

E cikkünkben kimondottan a szálláshelyek számának és típusának alakulá-
sára refl ektálunk. A statisztikák a kereskedelmi szálláshelyekre koncentrálnak, 
az ún. magánszállások (kulcsos házak, B&B-k), melyeknek az adózása is eltér a 
kereskedelmi szállások gyakorlatától, nem kerültek be a kimutatásokba.

Forrás: saját szerkesztés Tempo (2019) adatok alapján

1. ábra. Nagyvárad elszállásolási egységeinek száma és megoszlása 
típusok szerint (1990–2007)
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Az 1. ábrán megfi gyelhető, hogy Nagyvárad vendégfogadó iparát a kétez-

res évek elejéig egyértelműen a szocialista korszak örökségei, a nagy szállodák 
dominálták. A kétezres évek elején, pontosabban 2003-tól jelentkezik az ajánlat 
kiszélesedése és sokszínűbbé válása, ekkor még szerényen, egy hostel és egy 
panzió megjelenésével. Külön megjegyzendő az, hogy a szocializmus évtizedei 
során a turisztikai szálláskapacitás jelentős része a szuburbán községként műkö-
dő Váradszentmárton községben épült ki, ezért a statisztikai szempontból vett 
szálláskapacitás jóval kisebbnek tűnhet, mint amekkora a gyakorlatban volt.

Megjegyzés: az egyéb kategóriába tartoznak a motelek, turisztikai villák és gyerektáborok.

Forrás: saját szerkesztés Tempo (2019) adatok alapján

2. ábra. Marosvásárhely elszállásolási egységeinek száma 
és megoszlása típusok szerint (1990–2007)

Nagyváradhoz hasonlóan, Marosvásárhelyen is a kilencvenes évek elején a 
nagy szállodák domináltak (2. ábra), viszonylag kis ingadozással – az egy-egy 
éves visszaesés valószínűleg a felújítás céljából történő ideiglenes bezárásoknak 
köszönhető –, ugyanakkor a kereskedelmi szállást nyújtó egységek száma a két-
ezres évek elejétől megugrik, a szállodák és más típusú fogadóintézmények szá-
ma egyaránt. Itt elsősorban a panziókra lehet gondolni, ami a kisvállalkozói tőke 
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aktivizálódására enged következtetni. Majdnem megszakítás nélkül működött a 
város kempingje is.

Megjegyzés: az egyéb kategóriába tartoznak az ifjúsági szállók, hostelek, fogadók, mote-
lek, turisztikai vendégházak és házikók, turisztikai és agroturisztikai panziók.

Forrás: saját szerkesztés Tempo (2019) adatok alapján

3. ábra. Kolozsvár elszállásolási egységeinek száma és megoszlása 
típusok szerint (1990–2007)

Kolozsvár esetében a helyzet komplex, nemcsak a város nagyságából, hanem 
természetéből fakadóan is, mivel egyetemi városról van szó, amelyet egyben ipari 
várossá duzzasztott a szocializmus. Itt elsősorban a konferencia- és az üzleti turiz-
mus azok az ágak, amikre a vendégfogadó intézmények számíthatnak. Érdemes 
megfi gyelni a 21. század első éveiben kezdődő diverzifi kációt, illetve azt is látjuk, 
hogy a szállodák száma is megnövekedik ebben az időszakban (3. ábra).

A szálláshely-kapacitás, a turistaérkezések száma és a vendégéjszakák 
helyzetének alakulása a 2001–2007-es időszakban
A következőkben három másik mutató (szálláshely-kapacitás, turistaérke-

zések száma és vendégéjszakák száma) tükrében vizsgáljuk a turistaforgalom 
alakulását, valamint az ezt kiszolgáló infrastrukturális kapacitást. Mivel ezekre 
a mutatókra vonatkozóan az általunk használt Tempo adatbázisban településekre 
lebontott adatok az 1990–2000-es időszakra nem elérhetőek, ezért ebben a feje-
zetben a 2001–2007 közötti időszakot vizsgáljuk.
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A szálláshely-kapacitás elsősorban meglévő infrastrukturális potenciál, 

másodsorban pedig szervezés kérdése. Így például amennyiben egy hivatalosan 
egyágyas deluxe apartmant a működtető ötágyas hostelszobává alakít, papíron 
ugyan megnő a szálláskapacitás, a minőségi változás regisztrálásához viszont 
más indikátorok bevonása lenne szükséges. Ugyanakkor ez az indikátor objektív, 
más tényezőktől függetlenül létező kapacitást jelöl.

A turistaérkezések, illetve a település létesítményeiben eltöltött vendégéj-
szakák száma az eff ektív turisztikai forgalmat hivatott illusztrálni, és egyúttal ér-
zékelteti azokat az egyik évről a másikra érzékelhető ingadozásokat, amelyekből 
következtetni lehet arra, hogy egy adott időpontban mennyire vonzó desztináció 
az adott település.

Forrás: saját szerkesztés Tempo (2019) adatok alapján

4. ábra. A nagyváradi szálláshelyek kapacitásának alakulása 
típusok szerint (2001–2007)

A nagyváradi szálláshelyek kapacitásának alakulása a 4. ábrán látható. Amit 
észre lehet venni – túl azon, hogy Bihar megye összességéhez viszonyítva a me-
gyeszékhely szállásadó kapacitása durván a megyeinek egytizede –, az a fokoza-
tos növekedés. Kivétel ez alól a 2003-as év, amikor a helyek száma az előző év 
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244 337-es számához képest 218 060-ra csökkent, 2004-re ugyanakkor ez a szám 
már megint megugrott, 252 269-re, és a következő évek folyamán a növekedési 
tendencia fokozódott. Észrevehető az is, hogy a szálláskapacitás túlnyomó részét 
mindvégig a szállodai létesítmények által ajánlott szobák és ágyak jelentik, második 
helyen a hostelek, harmadik helyen pedig a panziók állnak. 2003 az az év, amikor a 
diverzifi kációs folyamatok beindulnak, és a szállodák által nyújtott lehetőség rela-
tíve – abszolút számokban nem, csakis kizárólag relatív arányaiban – visszaszorul.

Forrás: saját szerkesztés Tempo (2019) adatok alapján

5. ábra. A nagyváradi turistaérkezések számának alakulása 
típusok szerint (2001–2007)

A nagyváradi turistaérkezések (5. ábra) kapcsán abszolút csúcsévet jelent a 
2002-es év 80 264 turistaérkezéssel, a mélypont pedig a 2003-as év, alig 42 206 
regisztrált érkezéssel. Az ezt követő évek folyamán a tendencia növekedést je-
lez, ugyanakkor a 2007-es 67 467-es szám is messze elmarad a 2002-es csúcstól. 
A szálloda, hostel és panzió létesítményekre vonatkozó értékeket ebben az esetben 
is ugyanúgy lehet értékelni, mint ahogy a szálláskapacitás kapcsán már ismertettük.

A vendégéjszakák (6. ábra) kapcsán is hasonló a tendencia, mint a turistaérke-
zések esetében: 2002 a csúcs éve, 122 286-os számadattal, ezt nagy visszaesés kö-
veti 2003-ban – a hivatalosan eltöltött vendégéjszakák száma 83 188, az előző évhez 
képest csaknem megfeleződött –, majd fokozatos növekedési trend áll be, de még 
a 2007-ben jegyzett 110 415 vendégéjszaka is messze elmarad a 2002-es szinttől.
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Forrás: saját szerkesztés Tempo (2019) adatok alapján

6. ábra. A nagyváradi vendégéjszakák számának alakulása 
típusok szerint (2001–2007)

Érdekes, hogy a nagyváradi tendencia eltér a Bihar megyei szinten érzé-
kelhetőtől, ez utóbbi esetben ugyanis 2003 messze nem a mélypont éve (hanem 
2005), és a csúcs éve 2001. A vendégéjszakák zöme a legnagyobb vendéglátóipa-
ri egységekben, szállodákban történik, 2001–2002-ben csakis itt. Ezt követően 
jelennek meg a panziókban, hostelekben és 2007-től a turisztikai villákban eltöl-
tött vendégéjszakák. Motelekről ebben az időszakban nem beszélhetünk, annak 
ellenére, hogy a város határ menti fekvése és nagy külvárosai lehetővé tették 
volna az ilyen típusú szálláshelyek működését. Valószínűleg a nyugati havasok 
és a fürdőhelyek közelsége miatt ezek nem a város területén működtek.

Marosvásárhely esetében a szálláskapacitás alakulását a 7. ábrán követhet-
jük nyomon. A mélypont szintén 2003-ban volt, a maga 354 636-os számával, 
ezt követően azonban a tendencia egyértelműen növekedő, és az általunk vizsgált 
időszak utolsó előtti éve, 2006, a csúcs éve is egyben, 465 833-as számértékkel. 
Az ingadozás jóval jelentősebb, mint Nagyvárad esetében. Másik sajátosság – túl 
a szállodák által nyújtott szálláshelyek dominanciájával – a gyerektáborok által 
nyújtott szálláshelyek relatív nagy aránya, mely a panziók ajánlatával vetekszik. 
Nagyváradhoz viszonyítva, a hostelek itt kisebb jelentőséggel bírnak, a diverzifi -
kálódási folyamat viszont valamivel korábban megkezdődött.

Lakatos Artur – Bakó Boglárka
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Megjegyzés: az egyéb kategó riába tartoznak a motelek, kempingek és turisztikai villák.

Forrás: saját szerkesztés Tempo (2019) adatok alapján

7. ábra. A marosvásárhelyi szálláshelyek kapacitásának alakulása 
típusok szerint (2001–2007)

Megjegyzés: az egyéb kategóriába tartoznak a motelek, kempingek és turisztikai villák.

Forrás: saját szerkesztés Tempo (2019) adatok alapján

8. ábra. A marosvásárhelyi turistaérkezések számának alakulása 
típusok szerint (2001–2007)

A transzformációs válság nehézségei. A turisztikai szállások helyzete...
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A turistaérkezések (8. ábra) esetében a mélypontot a 2002-es év jelentette, 

57 705-ös számú regisztrált érkezéssel, a csúcsév pedig 2006 volt, 83 358 tu-
ristaérkezéssel. A tendencia a Maros megyeihez hasonló: ha Marosvásárhelyen 
az érkezések száma csökken vagy nő, hasonlóképpen csökken vagy nő megyei 
viszonylatban is. A szállodák után a második hely a panziók által nyújtott fogad-
tatási szolgálatokat illeti meg, a gyerektáborok rovására. Ez valószínűleg annak 
a ténynek tudható be, hogy míg a táboroztatási lehetőségek piaca szezonális 
– elsősorban a nyári szünidő időszakában működnek –, a panziók esetében, 
habár léteznek szezonális tendenciák, a szolgáltatás egész évben igénybe ve-
hető.

Megjegyzés: az egyéb kategóriába tartoznak a motelek, kempingek és turisztikai villák.

Forrás: saját szerkesztés Tempo (2019) adatok alapján

9. ábra. A marosvásárhelyi vendégéjszakák számának alakulása típu-
sok szerint (2001–2007)

Az eltöltött vendégéjszakák (8. ábra) kapcsán a mélypont éve 2001, 90 220-
as számmal, és habár egy viszonylagos visszaesés 2003-ban is észrevehető az 
előző évhez viszonyítva, a tendencia egyértelműen növekedő, a 2007-es csúcsév 
számértéke 178 558 eltöltött vendégéjszakával. A gyerektáborok második helye 
itt vitathatatlan, a harmadik helyen ugyanakkor a panziókban eltöltött vendégéj-
szakák száma – és implicite valószínűleg az ebből származó bevétel is – növeke-
dő tendenciát mutat az évek folyamán.

Lakatos Artur – Bakó Boglárka
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Kolozsvár szállásadó létesítményei a Kolozs megyei ajánlat közel kéthar-

madát képezik. A szállodai férőhelyek dominanciája mellett érdemes megfi gyel-
ni (10. ábra), hogy a város kempingjei nagyon jelentős szálláshelykapacitás-ré-
szesedést vállaltak a 2001–2002-es években, majd ezek relatív zsugorodása kö-
vetkezett be, elsősorban a turisztikai villák, másodsorban pedig a panziók javára. 
A kempingek szálláskapacitásának kiesését érzékeljük az abszolút számok terü-
letén is. 2003-ban van a mélypont, 867 523-as számú hellyel, majd ezt követően 
a tendencia ismét növekvő, és 2007 a csúcs éve 1 229 478 szálláshellyel. Ehhez 
a Funar-korszak végét (2004) követő befektetési hullám is nagymértékben hoz-
zájárulhatott.

Megjegyzés: az egyéb kategóriába tartoznak az ifjúsági szállók, hostelek, motelek, turisz-

tikai és agroturisztikai panziók.

Forrás: saját szerkesztés Tempo (2019) adatok alapján

10. ábra. A kolozsvári szálláshelyek kapacitásának alakulása 
típusok szerint (2001–2007)

A kolozsvári turistaérkezések száma töretlenül növekvő tendenciát követ 
(11. ábra), és ezt Kolozs megyére is ki lehet jelenteni. A mélypont a vizsgált időszak 
kezdete (2001) volt 121 727 érkezéssel, és 2007-re ez a szám 261 343-ra, több mint 
a duplájára nőtt. Kolozsváron ugyanakkor jóval nagyobb diverzitás fi gyelhető meg, 
mint az előző két város esetében: a turisztikai villáknak, hosteleknek, panzióknak, 
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kempingeknek és ifjúsági szállóknak is megvan a saját stabil célközönsége, és az 
arányok az évek folyamán keveset ingadoztak. Az ifjúsági szállók viszonylag jelen-
tős kihasználtságára a város egyetemi jellege ad magyarázatot. Ugyanakkor észre-
vehető az is, hogy ez az érték viszonylag kicsi ahhoz képest, hogy Kolozsvár egye-
temi központként mekkora vonzerőt jelenthetett a potenciális célközönség számára.

Megjegyzés: az egyéb kategóriába tartoznak  az ifjúsági szállók, hostelek, motelek, turisz-

tikai és agroturisztikai panziók.

Forrás: saját szerkesztés Tempo (2019) adatok alapján

11. ábra. A kolozsvári turistaérkezések számának alakulása 
típusok szerint (2001–2007)

A Kolozsváron eltöltött vendégéjszakák száma is folyamatosan növekvő 
tendenciát mutat: a 2001-ben regisztrált 198 633-ról 2007-re több mint duplájára 
nőtt (489 253). A szálláshelyek típusa szerinti megoszlás is nagyjából a turiszti-
kai érkezések esetében megfi gyelt tendenciákat követi (12. ábra).

Következtetések
Habár a statisztikák önmagukban véve sosem nyújtanak teljes képet az 

egyes folyamatokról és az őket meghatározó jelenségekről, bizonyos tényeket 
mindenképpen objektíven rögzítenek. A vizsgált három város esetében, a számok 
alakulása alapján több olyan állítás igazolódni látszik, amit a tanulmány beveze-
tőjében, a szakirodalomra támaszkodva megfogalmaztunk.

Lakatos Artur – Bakó Boglárka
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ípusok szerint (2001–2007)

Megjegyzés: az egyéb kategóriába tartoznak az ifjúsági szállók, hostelek, motelek, turisz-
tikai és agroturisztikai panziók.

Forrás: saját szerkesztés Tempo (2019) adatok alapján

12. ábra. A kolozsvári vendégéjszakák számának alakulása 
típusok szerint (2001–2007)

Egyrészt a szállodai létesítmények dominanciája, illetve a mutatók stagnálá-
sa a turisztikai ipar lassú fejlődésére utal, a viszonylag későn megkezdett priva-
tizáció következtében stagnált.

A számok relatíve változatlansága, majd hirtelen növekedése a 2000-es év 
eljövetelével nemcsak a privatizációs folyamatok viszonylagos lassúságára utal, 
hanem arra is, hogy a magántőke nehezen és kismértékben aktiválódott ebben 
az ágazatban. Ennek okait elsősorban a transzformációs válság okozta nehézsé-
gekben, a befektetési kockázat iránti bizalmatlanságban véljük felfedezni. Nem 
véletlen, hogy az uniós csatlakozás beindulásával, az előcsatlakozási alapokhoz 
történő hozzáférést követően érzékelhetően megnő a panzió kategóriájába tarto-
zó létesítmények száma. A kétezres évek elejének panzióboomja külön kutatás 
témája lehet, ugyanis nemcsak ezek megjelenése, hanem hosszú távon az életké-
pességük, jövedelmezőségük is tanulságokat hordoz magában.

A szálláshely-kapacitás, a turistaérkezések és az eltöltött vendégéjszakák 
vizsgálata alapján bizonyos jelenségek, mint például a hagyományos értelem-
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ben vett szállodák dominanciája, majd az ajánlat fokozatos diverzifi kálódása – 
egyértelműen megfi gyelhetők. A 21. század kezdeti éveire relatív visszaesés volt 
jellemző, majd ezt növekvő tendencia követi, ami az ország európai integrációs 
folyamatainak felgyorsulásával és az ezzel járó politikai-társadalmi-gazdasági 
stabilizációval egyértelműen összefügg.

A három vizsgált város esetében bizonyos tendenciák egybevágnak, egyér-
telműen érzékelhető a folyamatok irányának hasonlósága. Ugyanakkor a hely-
zetkülönbségből fakadóan bizonyos eltérések is megfi gyelhetőek, ezekre a szö-
vegben utalást is tettünk, valahányszor ilyesmi felmerült. A három város össze-
hasonlító elemzésére, nemcsak a turizmus, hanem a gazdasági élet fejlődésének 
tekintetében, a közeljövőben egy külön tanulmányt szánunk.

Végső soron pedig érdemes egy, a konkrét esettanulmányokhoz kapcsolódó 
következtetést is levonni: azzal együtt, hogy a helyi közigazgatás fejleszteni kí-
vánja a település turisztikai potenciálját, és minden szempontból vonzóvá tervezi 
tenni a várost, még rengeteg tennivaló akad e téren. Ehhez hozzájárul a kilencve-
nes évek elrontott rajtja is. Az idő múlásának jellemzője az, hogy az események 
megismételhetetlenek, az alkalmak nem térnek vissza, de mindig van lehetőség 
javításra, átalakulásra. A kilencvenes évek nagyvárosai a szocialista korszak jó-
részt betonszörny-szállodaépületeit örökölték meg, és ezek jelentős része mind a 
mai napig működik, ugyanakkor a kis, közepes és akár a nagy magántőke jelenlé-
tével – gondoljunk itt a Hilton vagy a Ramada szállodaláncokra – a szállásnyújtási 
ajánlatok piaca mára már nagymértékben diverzifi kálódott. Ez hosszú, némiképp 
spontán, részben pedig irányított fejlődés eredménye. Visszatekintésünk jellege 
történelmi ugyan, de úgy érezzük, a kilencvenes évekbeli fejlemények nagymér-
tékben meghatározzák napjaink körülményeit is, ezek megértéséhez próbáltunk 
hozzájárulni jelen tanulmánnyal.
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Abstracts

Evolution of marketing skills in the age of digitalisation

ZSUZSA SĂPLĂCAN – MÓNIKA ANETTA ALT – REBEKA-ANNA POP
The present study aims to reveal the skill profi le of a successful marketing 

specialist and capture the dynamic nature of these skills. The study relies on 18 
scientifi c papers published in the period of 2002-2018. The literature review 
shows that a comprehensive marketing skill research wave, which reshapes the 
competence profi le, occurs every 5-7 years. In the 2000s, general skills and basic 
marketing knowledge were widely researched and digital marketing knowledge 
was fi rst gained through skills-focused studies. In the second half of the 2010s, 
the interest in digital marketing knowledge intensifi ed. At the same time, digital 
marketing became more specialised, bringing new digital tools in the spotlight 
of skills-focused research, such as social media marketing and other tools. In the 
next fi ve years, a wider and more thorough competence list is expected, as the 
digital marketing function keeps diversifying. The results of the present research 
can be used by educational organisations for programme development, but they 
also provide a valuable methodological base for skills-focused research.

Keywords: marketing, digital marketing, skills, knowledge, competencies.
JEL codes: M31, M53, J24.

Climate change eff ects on farmers’ economic performance

ENIKŐ ZITA VÍGH – IMRE FERTŐ
The agricultural sector is the most vulnerable to climate change, as the latter’s 

eff ects are diff erentiated over time and space and can lead to various damages. Most 
research fi ndings conclude that adverse weather events contribute to weak economic 
returns, while some authors challenge these results and others even assume positive 
eff ects. In this paper, we systematically reviewed articles published by peer-reviewed 
journals discussing the relationship between climate change and economic effi  ciency. 
Based on the PRISMA recommendations, we developed a protocol to assess the 
international embeddedness of the topic, as well as geographic coverage, key fi ndings 
and the types of data sources used by the research studies under analysis. Based on the 
reviewed articles, we have found out that agricultural processes are most vulnerable 
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to extreme climatic events, to changes in plant production and animal breeding 
development stages, to human resources’ climate perception and coping with climate 
change, to changes in environmental and abiotic conditions and farm characteristics.

Keywords: agriculture, crop production, climate change, systematic review.
JEL codes: Q12, Q51, Q54.

Exploring generations’ digital competence: FoMO as 
a phenomenon and the conscious use of social media

GERDA BAK – EDIT KŐVÁRI
This study presents and explores FoMO (Fear of Missing Out), the conscious 

use of social media and related abilities and knowledge. These factors are collectively 
referred to as digital competencies. Understanding the patterns of social media 
usage is important because digital competencies are essential in our rapidly evolving 
technology-based world. In our exploratory research, we study the importance of 
social media and the awareness of its negative eff ects among respondents belonging 
to diff erent generations (especially the X, Y and Z generations). We were also 
interested in fi nding out how active they were on social media sites and how exposed 
they were to the “danger” of digital dependency (FoMO).

Keywords: FoMO, digital competence, generation, social media.
JEL code: L82.

Hardships of the transformation crisis: The issue of holiday apartments 
in Oradea, Cluj-Napoca and Târgu Mureș from 1990 to 2007

ARTUR LAKATOS – BOGLÁRKA BÍRÓ
This paper deals with the consequences of the transition that Romania went 

through in the nineties, following the fall of Communism, when the Romanian 
economy and society strove towards a capitalist market economy. Our study 
concentrates – through the case studies of three cities – on the evolution of the 
hotel industry in that period.  Based on offi  cial statistics, the paper analyses the 
situation of holiday apartments in three major cities from Transylvania  – Oradea, 
Cluj-Napoca, and Târgu Mureș – year by year. The time frame of the analysis 
stretches from 1990 to 2007, starting with the immediate aftermath of the 1989 
Revolution and ending with Romania’s successful European integration process.

Keywords: transition, privatisation, hotels, tourism, statistics.
JEL code: Z32.
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Közlési feltételek

A Közgazdász Fórum lektorált (peer-reviewed) gazdaságtudományi szakfo-
lyóirat a Romániai Magyar Közgazdász Társaság (RMKT), a Babeş–Bolyai Tu-
dományegyetem Közgazdaság- és Gazdálkodástudományi Magyar Intézete és a 
Partiumi Keresztény Egyetem közös szakmai közlönye.

Kü ldetése a romániai magyar közgazdászok szakmai-tudományos ismerete-
inek bővítése, releváns hazai és kü lföldi kutatási eredmények magyar nyelven 
történő terjesztése révén.

Publikációs lehetőséget biztosít oktatók, kutatók és gyakorló szakemberek 
számára gazdaságelméleti és alkalmazott gazdaságtani tudományos munkáik köz-
lésére.

A folyóirat évente négyszer jelenik meg, 2010-től a Proquest és az EBSCO 
nemzetközi adatbázisokban is jegyzett.

A Közgazdász Fórum szerkesztősége folyamatosan fogad közlésre angol vagy 
magyar nyelven, eredeti, korábban máshol nem publikált tudományos cikkeket 
és tanulmányokat a következő tudományterü letekről: makro- és mikroökonómia, 
regionális gazdaságtan, nemzetközi gazdaságtan, bank- és pénzü gyek, gazdasá-
gi informatika, vállalati pénzü gyek, számvitel és könyvvizsgálat, menedzsment, 
marketing, alkalmazott statisztika és ökonometria. Minden kéziratot két szakmai 
lektor véleményez, névtelenü l (double blind review), a kézirat publikálásáról a 
főszerkesztő dönt. A publikálás feltételeiről a folyóirat honlapján tájékozódhat: 
http://econ.ubbcluj.ro/kozgazdaszforum.ro/.


